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Lángnyelvek.
Két kép vonul el lelki szemeim

előtt.
Az egyiket leírták az őskönyv 

második részében a keleti nyelv rövid, 
de képes szavaival. Jézus tanítványai 
egybegyűltek s midőn tanácskoztak 
volna, reájuk szállt a szentlélek tüzes 
nyelvek alakjában s ők azonnal min­
denféle nyelven hirdették Jézus taní­
tásait.

A másik kép a körülöttünk lefolyó 
mindennapi élet, melynek szürke egy­
hangúságából a tudománynak és mű­
vészetnek lelkes hangú terjesztői emel­
kednek ki, szóval, írással és tettekkel 
hirdetvén mindenféle nyelvű népeknek 
a való igazságot.

Vájjon mi lehetett az a titkos 
erő, mely az őshirdetők leikébe bátor­
ságot öntött, ajkukra csepegtette az 
ékesen szólás mézét és elméjükbe su- 
gároztatta az igaz látás fényességét? 
mert bizony ugyan merész vállalkozás 
volt, hogy ismeretlen népek közt, azok 
előtt ismeretien igazakat hirdessenek. 
A lelkesedésnek és önbizalomnak leg­
nagyobb foka szükséges ilyen egyszerű 
emberek ilyen nagyszerű vállalkozá­
sához.

Vájjon mi az a titkos erő, mely 
az őshirdetők óta az ész mélységes

Beim mi k;tt ársak :
JANOSITS KÁROLY. KOVÁCH ALADÁR.

gondolkozásának s a szív és lélek 
jóságának együttes hatalmával az ember­
tömegből ki-kimagasii'tt és mai nap is 
egyre kimagasló férfiak elméjébe su­
gárzik, leikébe hevít és ajakára csepeg?

Van egy titkom, mély értelmű ős­
magyar .szó, melyn :k gyökérszava a 
rokon nyelvekben juk v. jug-nak hang­
zik; a magyar nyelv változott hang­
tana szerint ig. Az ebből származott 
névszó a rokon nyelvekben jnlie, jugo 
s a magyarban ige. Nincs tér ez al­
kalommal, hogy az cn szóban rejlő 
mély és tág értelme aprólékosan el­
magyaráznám ; elég. ha annyit mon­
dok, hogy benne rejlik az egész lát­
ható és láthatatlan i ndenség összes 
életjelenségeivel, tudv. levő és tudá­
sunkon kívül eső t/v-zes égi és földi 
erők, az életnyujtó ho ó.fény s az életfosztó 
sötét és hideg: tehát az összes testi és szel­
lemi mozgás, amit magasabb szempont­
ból fogva fel, így fejezünk ki: az öröktől 
fogva Létező, mindenütt Jelenvaló, te­
remtő nagy isten. Ez az Ige. Az ős- 
kon vv i.-: úgy i .... \ <ig\ vk az
Élet, a ki volt, van és lesz.

Tudjuk, hogy a mozgás az élet 
s a földön áz életet a felülről jövő hő 
és fény idézi elő. Ámde az embernek, 
ki a földön mozgó lények legmaga- 
sabbja, kettős élete van : testi és szel­
lemi s vájjon ez utóbbit, a léleknek e

TÁRCZA.
Piros pünkösd napján.

Piros pünkösd napján,
Szép suhanó szárnyon :
Szállj át „fthér galamb1',
Szentlélek galambja 
Az egész világon.
Béke legyen szárnyad 
Mindenik csapása,
Hogy szív. ha hitetlen,
Lélek, békületlen :

Legyen békessége,
Legyen gyógyulása!

Piros pünkösd napján.
Mennyei jel képpen,
Oh, égi „tüzes nyelv1'
Gyuladj ki felettünk 
S zendülj meg a légben,
Hirdesd ki meg egyszer 
Világ hallatára:
Hogy az Eszme ellen,
A szeretet ellen.
Hasztalan a világ 
Minden Golgotája.

SZABOLCSKA MIHÁLY

Canpsthia.
l'irkvenieánál, ahova nagy sirokkó ki 

sért, megváltozott a szel iránya : hűvös északi 
szel csapott le, a tengert övez magas hegyek 

és a hajóba belekapaszkodott, ng\,,lmi;\

az valóságos félszeguszó hal módjára hasí­
totta a sötétzöld hullámokat. Itt megnéztük 
a László gyermek otthont, a szegény gyer­
mekek e kedves azilumát, ahova betegen 
fogadják he a kicsinyeket és mint vasgyáré 
kát küldik haza. Ezt teszi a tenger, mely­
nek haragos hullámai zord és zugó morajjal 
rohantak neki a régi Erangepán kastély erő­
sen épített kőfalának. Itt fürüdnek a homokos 
parton, mely kilométerekre megy a tengerbe, 
kora tavasztól a tél kezdetéig. A tenger meg- 
edzi vézna kis testüket, meghozza az ét­
vágyat, a vérkeringést felfrissíti, a táplálko­
zást fokozza, szóval életet teremt. Hiszen azt 
mindenki tudja, addig élünk, amig táplál­
kozunk .

A cirkvenicai kies magyar tengeri für­
dőből (Abbáziáról szándékosan nem beszélek 
most) elkergetett a vihar. A kezdődő hóra. 
Az olasz azonban a kisebb bórát meg tudja 
különböztetni az erőstől, ez csak borina. .Int 
aludtunk lenn a hajóteremben és a borina 
segítségével jó negyedórával korábban értünk 
be Fiúméba. Ezen a napon érkezett a ma­
gyar kikötőbe a Carpathia is, a < 'uuard-Line 
legnagyobb hajója.

Annyit olvasunk és hallunk a kivándor­
lásról, hogy első dolgom volt a kedvező 
alkuim t felhasználni a hajó megtekintésére. 
Ez 20 fillérbe kerül, a belépő jegyet az Adria 
palotájában adják ki.

A hajóóriás az emeletes dokk mellett 
igazán hatalmas látvány : egy úszó utcza, 
egv hosszú emeletes ház, mely beleszámítva a 
tengerbe süllyedt fenéket is, jóval magasabb 
két emeletnél. A hosszát megléptük: lf)0 
lépés, tehát 111) —120 méter.

Kiadja:

BÁTER JÁNOS NYOMDÁJA.

mozgását, a lelki életet is nem-e vala­
mely fény és hő idézi elő ? Igen, hisz 
a gondolat mint sebes fénysugár villá­
ink át az agyon, mit nyomon követ 
a megvalósítás vágyának forró heve.

Minél ragyogóbb e fénysugár, 
annál forróbb a vágy heve, mely for­
rásba űzi a vért, lángol az arezon s 
a meglelkesülés szent bátorságával 
nyitja meg az ajkakat ama ragyogó 
fénysugárnak, ti szeretetnek és igaz­
ságnak hirdetésére, hogy a lélek éljen 
és éltessen.

E fény s e hő az ember lelkének 
élete s az élet, maga az öröktől fogva 
Létező, az ős Ige. íme ez volt az az 
erő, az a fény és hévség, mely a 
názáreti Jézusban legteljesebben ra­
gyogott és hevített.’ Ez a hő és fény 
ösztönzé a tanítványokat nagyszerű 
vállalkozásukra.

És ha csakugyan ez a fény és hő, 
ez az öröktől fogva Létezőtől származó 
erő idézi elő az ember lelki életét, 
szellemi működését, akkor a tudo­
mánynak és művészetnek lelkes mű­
velőit és terjesztőit is feltétlenül ez az 
ellenállhatlan fenséges erőhatalom kész­
teti. Ebből nyilván következik, hogy a 
tudomány és művészet, - — mint az 
emberbe szállott isteni erő emeli 
fel magát az embert az ő Teremtőjé­
hez, az öröktől fogva Létezőhöz ; ezek

A Carpathia körülbelül 2000 kivándorlót 
szállít Amerikába, akik három osztályon 
utaznak. Az első osztály a födélzethez leg­
közelebb, a nyugati kényelem minden kellé­
kével fel van szerelve. Kényelmes kajütök, 
két ágygyal, vízvezetékkel, villamos világí­
tással, ragyognak a tisztaságtól. Mellettük a 
pompás szalonok, társalgó terem, puha tollal 
bélelt pamlagokkal, pazar berendezésű Ko­
szolják, hol kényelmes íróasztalok állanak 
az utasok rendelkezésére és a hajó végében 
akkora étterem, ahol 200 ember igen szépen 
étkezhetik széles asztalok mellett. Nem hiány­
zik a zongora sem az étteremből, ahol vidám 
szórakozásban is lehet része annak, aki csak 
világlátni indul a földgömb másik részére. 
Még a gyönyörű fürdőszobákról kell meg­
emlékeznem, melyek az első osztályú utasok 
rendelkezésére állanak és ezzel azt hiszem,, 
mindenki fogalmat alkothat magának, hogy 
a Carpathia első osztályú utasai megszokott 
kényelmükből keveset hagynak a szárazföl­
dön, megtalálják azt a hajón is.

A második osztály is igen kényelmes­
nek mondható. Ott is megtaláljuk a két ágy­
gyal ellátott kabinokat, fürdőszobákat, hó­
fehér berendezéseikkel, melyek két hétre 
nyugodalmas otthont biztosítanak az utasnak. 
Az eltérés csak abban nyilvánul első és má­
sod osztály közt, hogy az utóbbi egy eme­
lettel alább van, közvetlen a fedélzet alatt, 
az étkező termek és a többi kényelmi és 
szórakozó helyiségek azonban közösek. 

Szálljunk azonban mélyebbre.
Valóságos emberraktár tárul szemeink 

elé! Állványokon hármas sorokban vannak 
az ágyak, három bárom egymás mellett és
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örök szépségein és örök igazságain 
repül az emberi lélek oda fel a ma­
gasba, hogy minél tökéletesebben meg­
ismerhesse az Igét, ki maga az Élet, 
ki volt, van és lesz. A tudomány és 
művészet az az égig érő Jákob laj­
torja, melynek fokain ki-ki amennyire 
érhet, annál közelebb leszen az éghez, 
a tudomány és művészet az a látható 
falak nélkül való szentegyház, mely­
nek legfelsőbb tervezője maga a názá­
reti Jézus volt és első tégla rakói, a
lUIKCh leli 111 Vclil y Ul\ . iXivi i iiitiivi UIKtlUU

terjed és minél nagyobb mértékben 
fogja meg a lelkeket a tudomány és 
művészet, vagyis egyszóval kifejezve 
az általános közművelődés, annál in­
kább erőt vészén a lelkeken a szeretet 
és igazság.

Terjedjen hát a közművelődés 
minden rendű és rangú, minden nyelvű 
népek között; szállja meg a szent bő­
vülés ereje mindazokat, kiket Isten 
kiválasztott, hogy nagy lelkesedéssel, 
nagy bátorsággal hirdessék a művelő­
dés igéit azoknak, kik azt nem isme­
rik, hogy megismerjék és azoknak is, 
kik ismerik, hogy megtartassanak, mi­
ként azt Jézus tanítványai tevék a 
legfenségesebb mester tanításai szerint.

A közművelődésnek Istenhez emelő 
fénysugara és heve szálljon meg min­
den lelkeket! Jövel szentlélek fristen, 
világosítsd fel elméinket!

Kovách Aladár.

Honvéd altiszti segélyalap.
Junius hó 8-án ünnepeljük < > Felsége 

magyar király lyá koronáztatásának 40-ik 
évfordulóját.

A nemzetnek és a királynak ezt a kö­
zös ürömünnepét Jekelfalussi/ Lajos lionvó 
delmi miniszter egy nemes és szép eszme 
megvalósítására akarja felhasználni. Ezen

a napon akarja bemutatni a nemzet ajándéka- 
kóp a társadalmi utón összegyűjtött és l-so 
Ferencz József W-ik éni koronázási ju­
bileumi hoiwédalliszli segélyalapnak el­
nevezendő alapítványt, melynek czélja a 
honvéd altisztek társadalmi helyzetének ja­
vítása és a honvéd altiszti kar színvonalának 
emelése

A fegyveres erőnek qualitativ jóságát 
a vezető tisztikaron kívül a jó altiszti kar 
adja meg.

A főtisztikar színvonalát törvényes in 
téztnények biztosították, de az altiszti állás­
nál — a jelenlegi viszonyok között — tel­
jesen elesik annak a lehetősége, hogy az meg­
felelő kenyérkereső pálya lehessen, mert az 
altiszt egy meghatározott koron túl a meg­
erőltető csapat szolgálattal alig képes állan 
dóan lépést tartani.

Mi történik tehát az ilyen, a haza ja 
vára teljesített szolgálat közben katonai szol­
gálatra képtelenné, alkalmatlanná vált al 
tiszttel ?

lfégi, felhagyott foglalkozásához vissza 
nem térhet, mert az annak folytatásához kí­
vánt gyakorlatból kiesett és az állam sem 
képes a súlyos pénzügyi viszonyoknál fogva 
akkora anyagi segélyt nyújtani, mely az 
élet gondjait tényleg megkönnyithetné.

Az altisztek helyzetén pedig a honvéd­
ség harczképessége érdekében segíteni kell 
s hisszük, hogy a társadalom sok jótékony 
filléreinek összehalmozásával lehetne, egy 
olyan nagyobb pénzalapot teremteni, mely a 
társadalom anyagi érdekeit védelmező kato­
nák, illetve altisztek sorsokozta nyomorának 
enyhítésére, vagy éppen megszüntetésére oly 
anyagi eszközöket bocsáthatna rendelkezésre, 
melyekkel azoknak nem csak pillanatnyi 
nyomorát lehetne ideig-óráig enyhíteni, de 
jövő megélhetésükre is módot lehet nyújtani.

Az alap megteremtéséhez szükséges 
összeg összegyűjtése ügyét vármegyénkben 
Appomji Géza gróf, főispán karolta lel a 
legszélesebb körben bocsátván ki gyűjtőivé 
két azzal a ezélzattal, hogy az alap létesíté­
sében megnyilatkozó nemzeti hódolat ne 
egyesek nagyobb adományaira szorítkozzék, 
hanem, hogy abban filléreivel az egész nem­
zet részt vegyen.

A honvédség az egész nemzet dédelge­
tett büszkesége, test, a mi testünkből, vér a 
mi vérünkből, melynek fejlesztése, nagygyá, 
erőssé tétele hazatiui kötelessé»-.

Az adományok május 31-ig küldendők
be a honvédelmi miniszterhez, s azok köz
vetítésére lapunk kiadóhivatala hazafias kész­
séggel vállalkozik. A hozzánk beküldött 
összegeket lapunkban megnyugtatjuk.

Vasutasok íizetésroudezcse és 
a szolgálati pragmatica.

Oly sok kínos várakozás s hosszú 
ankétezés után beterjesztette a kereskede­
lemügyi kormány a m. kir. államvasutak 
összes évi fizetéses alkalmazottaira vonatkozó 
fizetésrendozési és szolgálati pragmaticáról 
szóló törvényjavaslatot, azzal a kikötéssel, 
kogy egyik a másik nélkül nem lehet tör­
vény. A munkásokról azonban nem intéz­
kedik.

Ä f.zetésrendezési javaslatot a pénz­
ügyi, a szolgálati pragmatic,át it jogügyi bi­
zottsághoz utasították. A maga szempontjá­
ból igazán érdekes törvényjavaslat mind a 
kettő. Kár, hogy a két javaslat között junk- 
tim van. A fizetésreudezési javaslat 24 §-ban 
tárgyalja a tisztviselők, altisztek és szolgák 
állandó illetményeit, állapítja meg a hivata­
los czimeket, a fizetési fokozatokat — s ezek 
osztályait — az egyes osztályokban a vára­
kozási időt, a legkisebb és ez elérhető biz­
tosított legmagasabb fizetést. Általában véve 
ez a javaslat többé kevésbé megfelel a vasu­
tasok kívánalmainak s a mai megélhetési 
viszonyoknak. Egészen más azonban a szol­
gálati pragmatica. Igaz, hogy a tisztviselők 
között a vasutasok volnának az elsők, a kik­
nek törvénybe iktatott szolgálati rendtartá­
suk lenne, de mig a fizetésrendezés a kor 
szellemének színvonalán áll, addig a szolgá­
lati rendtartás visszamegy a sötét ó-korba s 
a magyar közgazdaság, az egyedüli magyar 
nemzeti hadsereg szinmagvar nemzeti érzés­
től telitett katonáit olyan drákói paragrafu­
sokkal kötözi meg, hogy azokkal önérzetes 
emberi mivoltukból teljesen kivetkőzteti őket 
s a nagyobb darab kenyérért örökös rabbi­
lincset rak rájuk. Sokkal erősebb kiváltsá­
guk volt a vasutasoknak a kötelességek és 
jogok törvényes szabályozása -— mint a tize-
tésrendezés. ho< eddig
ismert, de a javaslatban csak úgy hemzsegő 
„felsőbbség“ méltatlan és igazságtahin túlka­
pásai ellen független fórum előtt kereshesse-

fölött. Ez a kivándorlók tanyája. Elszorul a 
szive az embernek, mikor látja a napbarni- 
totta jó magyar embereket, akik dolgos ke­
züket zsebükbe mélyesztve, álldogálnak a 
szült folyosókon, hol a matrózok harsány 
magyar szava hallatszik, amint a tisztaságra 
intik az utasokat és sepertetik velük az ágyak 
mellékét és alját. A padlózat téglával van 
burkolva és azt naponta felmossák, szóval a 
tisztaságra igen nagy súlyt helyeznek. l)e az 
kell is ott, ahol az emberek százai laknak. 
Ezek a raktárszerü helyiségek vonulnak vé­
gig a hajón a lefelé számított harmadik és 
negyedik emeleten. Kis gömbölyű ablakok 
világítják meg az első termeket, amelyek 
mellett ott van a tágas társalgó és az ame- 
rikaiasan szalonnak nevezett kocsma is, mely 
egyszerű, de tiszta berendezésével nagyon 
felette áll a mi pálinkaméréseinknek és falusi 
kocsmáinknak.

A Carpathia szegény harmadosztályú 
utasairól való gondoskodás közt egy szatírát 
is talál a látogató : minden kivándorló leje 
alatt találja a — mentőövet. Mire azután a/.t 
használni tudnák, a mélységből feljutván a 
födélzetre, addig a hullámok és a tolongás 
minden utast megölnek. Onnan nem menekül 
meg egy emberfia sem.

Átsétáltunk a hatalmas konyhán, mely­

ben kétezer ember déli és estebédjét főzik 
hatalmas üstökben : megtekintettük a gép­
házat, ez hatalmas arányaival meglepi a 
szemlélőt.

A negyedik emelet alatt vannak az 
áruraktárak, melybe a gőzdaruk emelik bele 
a partról a mi kiviteli czikkeinket, többek 
közt a Hunyadi János és az Iginándi keserű- 
vizet nagy ládákban. Ezek hozzá ütődnek a 
hajó oldalához és leszedik róla a feketésbarna 
festéket. Útközben befestik és ínegszáritja 
az Oczeánon tova siető szellő. A raktárak 
alatt már csak a fenék van a hajót egyen­
súlyozó víztartókkal, melyeket szabályozni 
lehet. Amint a hajó jobban meg van ter­
helve, abban a mértékben szorítják ki belő­
lük a vizet a gépezetek. A hajó oldalán több 
csatornából ömlik állandóan a viz. El lehet 
képzelni, mennyi édesvízre van szüksége két­
ezer embernek két hét alatt ivásra, főzésre, 
tisztálkodásra.

A mélységnek egyik tágas termében 
pár száz. kivándorló csoportosult. Középen 
az asztalnál ült egy hajótiszt, aki a kiván­
dorlók nevét irta be az utasokról vezetett 
könyvbe. \ olt köztük paraszt, mesterember, 
úri formájú egyén, valami társadalmi hajó­
törött. Voltak nők kis gyerekekkel karjukon 
és az egyik asztalon ott ült magára hagyva

egy sarokban egy három évesnek látszó kis 
fiú, várta az apját vagy anyját.

Szomorú kép ezt látni, mint megy ve­
szendőbe a magyar faj. Mert aki Amerika 
aranyhegyekkel csábitó földjére lép. csekély 
kivételével elveszett hazájára nézve. A má­
sodik generáczió vagy angol, vagy szláv 
lesz. A mi véreinkkel odakünn keveset tö­
rődnek. A császári és királyi konzul urak 
pár kivétellel fizetett ellenségek, osztrák agy­
velejű és lelkű beamterek, akiket a kétfejű 
csodabogár eszméje izgat csak, de szivük 
és érzésük a kivándorlók iránt érdeklődni, 
vagy azokat megmenteni a zülléstől és pusz­
tulástól nincsen.

A kivándorlási híz, úgy látszik emel 
kedőben van. Egész bucsujárás indult a Car­
pathia fedélzetére megszemlélni a nagy hajót, 
mely hatalmas méreteivel megdöbbenti az 
embert. A gőzdaruk monoton zakatolásába 
sóhajok vegyülnek, a kivándorlóké, akik 
elszakadnak az anyaföldtől, ahova talán vissza 
se térnek többé es azoké, akik a Carpathia 
gőzösén nem csupán látványosságot kerestek.

Vasárnap pedig az újságok egy sablonos 
hírben adták tudtul a világnak, hogy a 
Carpathia gőzös szombaton elhagyta a fiumei 
kikötőt.

Alapi Gyula.

Tüdobetegsegek, nuruiuk, számár- 
Köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajanlva.

Pmell íz ítrigylt él 1 testsftljrt, megiato- 
tett a MMiftféit, vileSéket, étfru

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkw 
„Roohe.“ eredeti csomagolási.
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nők védelmet és jogorvoslást*; másszóval : 
hogy a munkaadó és munkás között felme­
rült összekUlünbtizésekben — végső fórum­
ként — ne maga a munkaadó legyen a bíró 
— liánéin egy pártatlan, mindkét féltől füg­
getlen — fórum: a közigazgatási bíróság!

Ettől el vannak ütve. A politikai joguk 
szabadon való gyakorlása biztosítva van ugyan, 
de olyan furcsa kautélával, hogy ezt csak 
mint egyszerűen felhúzott szavazógép gya­
korolhatja, a mennyiben a véleményét e te­
kintetben másokkal nem közölheti — mert 
ez már toborzás számba megy — sem pedig 
ilyen tárgyú összejöveteleken részt nem ve­
het, mert az meg már a pártállás nyilvánossá 
tétele — tehát neki csak az urna előtt sza­
bad szint vallani.

Biztosítva van még a szolgálati időnek 
megfelelő évi szabadság nagysága, de olyan 
formán, hogy a felsőbbség „fontos szolgá­
lati érdekből“ — a mit mindig könnyű
megtalálni —■ de áz alkalmazott előtt indo­
kolni nem szükséges, a felsőbbség által meg­
határozott időben megkezdett szabadság meg­
szakítását — elbocsátás terhe mellett min­
denkor elrendelheti.

Ezek volnának a jogok. 57 §-on keresz­
tül pedig a szigorúbbnál szigorúbb köteles­
ségek. Többek közö't, bogy különös „szol­
gálati érdekből-', a melyet szintén a felsőbb­
ség állapit meg, mindenki tartozik — a napi 
munka után — még éjjeli munkát is telje­
síteni annyiszor, a mennyiszer kívántatik, 
azonban minden díjazás nélkül. Egyik leg­
veszedelmesebb és legnagyobb elkeseredést 
okozó kényszer § a gyülekezési jog teljes 
elkobzása, más szóval, ha ez a javaslat igy, 
a hogy tervezve van, törvénnyé válik, akkor 
a magyar nemzet középosztályának éppen a 
szinmagyar intelligens részéből álló függet­
len érzelmű polgársága nem lesz egyéb, mint 
aranyos ruhába bujtatott, rabbilincsbe vert, 
akarat és cselekvés nélküli rabszolga had, 
holott éppen ennek az egyedüli és minden­
képen megbízható igaz, hazaszeretettől átha­
tott nemzeti hadsereg tagjainak, minden pol­
gári joggal való, korlátozás nélküli felru­
házása lenne az igéit — alkotmány biztosí­
tékok egyik legszilárdabb talpköve.

Szendrei László.

Iparunk a pécsi kiállításon.
„ Vármegyénknek gyáripara — sajnos — 

alig van. Iparunkat csaknem kizárólag a 
kisipar képviseli s ebben a szegénységben 
a vezető helyet a vármegye székvárosa, a 
15 ezer lakost számláló Szekszárd rendezett 
tanácsú város foglalja el.

Ha igazságosak akarunk lenni, el kell 
ismernünk s ennek a meggyőződésünknek 
illik kifejezést is adni, hogy ennek az álla­
potnak nem tisztán és kizárólag az emberek 
nem törődümsége, a közügyéit iránti érdek­
lődés és a közjóért való önzetlen munkálko­
dásra való hajlandóság hiánya az oka, ha­
nem szülőanyja ennek a szerencsétlen álla­
potnak az a kedvezőtlen helyzet, melyben a 
mi, házépítés tekintetében különben szép 
fejlődésnek indult székhelyünk leledzik."Ta­
gadhatatlanul közrehat ipari elmaradottsá­
gunk tekintetében az az ázsiai állapot, mely 
a közlekedési eszközök tekintetében nálunk 
uralkodik. Amíg vasútnak nem volt, addig 
a 1 2 kinterrc fekvő keselyűs! hajóállomás bo­
nyolította le összes forgalmunkat, hanemakadt, 
aki Doniborival is beérte. Később sok remény­
séggel láttuk épülni a városunkat a fővárossal 
s vármegyénk távolabbi részeivel összekötő 
vasutat, amely, mire megnyitották s amióta 
megvan, méltán viselheti a viczinálisok ki­
rálya nevet, mert fajának a lassúságban, 
egyes állomásokon való hosszú pihenésben

és késésekben kifejtett minden erényét egye­
síti magában. Jó viz és megfelelő vidék hi­
ánya szintén hozzájárul, hogy itt gyáripar 
nem fejlődhetett. Így tehát iparunkat a pécsi 
kiállításon is a selyem tenyésztési felügyelőség 
kiállításán kívül a kisipar képviseli.

Városunk iparosainak száma a múlt év 
végén 426 volt s hogy ezek közül mindössze 
heten vesznek részt a kiállításon, hogy a 
szomszéd városban iparunkat bemutasssák, 
annak fejlettségéről tanúságot tegyenek, a 
kiállítások nagy fontossága iránti érzék hiá­
nyát igazolja és mindenesetre sajnálatos dolog.

A kiállításon részt vevő DeblllatJ Imre 
lakatos, az ifjabb iparososztály rokonszenves 
tagja, egy szépen kiállított csiszolt takarék- 
tűzhelyt, melynek sütői midiiét oldalon 
használhatók és egy munkás lakásba való 
takaróktüzhelyt, mely 50 czm. helyen elfér s j 
mégis lehet rajta sütni, főzni, fával vagy 
szénnel is lehet tüzelni, szabad kéménybe 
vagy nyitott helyen is jó, továbbá a bor 
tiszta fejtésénél nélkülözhetetlen hordó emelő 
srófokat és tartós és emellett olcsó szőlő­
zúzógépet, Link Mátyás fésűs, aki szak isme 
rétéit Olaszországban és Münchenben gya­
rapította, szaruból készült nagyon szép 
pipere asztalkát, 4 szép faragásos névjegy­
kosárkát, 13 szarvból készült virágtartót és 
4 fogast küldött be, melyből egyik remek 
példány egy ölnél hosszabb 2 szarvból ké 
szült. Molnár Mór ízléses nyomdai termé­
kek és vonatozó intézetéből kikerült mun­
kákkal vesz részt. Öllé Lajos kovács egy 
szép olajostengelyü hintát mutat be. Steig 
Flórián mintegy 300 drb készítményét állí­
totta ki és végül Szoniju Mihály lakatos, | 
aki Pécsett a legutóbbi kiállítás alkalmával 
már nyert érmet, művésziesen kiállított réz- 
betétü kis vasszekrényt küldött be a kiállí­
tásba.

Alkalmunk volt a kiállított tárgyak 
nagyrészét látni s amennyire laikus szemmel 
megítélni tudjuk, hisszük, hogy derék ipa­
rosaink munkájukkal maguknak és iparunk­
nak dicsőséget szereznek.

A selyem tenyésztési felügyelőség pom­
pás elrendezésű kiállításában bemutatja a 
selyemhernyót enyésztését, a különféle gubákat, 
a gyönyörű, gombolyított szálselymet s az ebből 

I készült magyar selyemszövetet, nemkülönben 
bemutatja a selyemtenyésztés alapját képező, 
okszerű szederfa tenyésztést. A felügyelőség 
szép kiállítású füzetében ismerteti Báránya- 
vármegye és Pécs szabad királyi város se­
lyemtenyésztését annak keletkezésétől nap­
jainkig. Ez a kiállítás bizonyára általános 
tetszésben fog részesülni, amire szakszerű 
rendezésénél és nemzetgazdasági nagytontos- 
ságánál fogva reá is szolgál.

KÖZÉRDEK

Grazdasági műnkáslakások.
Az egész világon előtérbe lépett a tö­

rekvés, hogy a munkások helyzetén javítsa­
nak. A munkásosztály erőteljes szervezke­
dése, a mely többnyire ferde irányba terelte 
az osztály törekvéseit és romboló, rendbontó 
törekvéseket váltott ki az elkeseredett lel- 
kekből, a legújabb idők sürgős föladatává 
tette az úgynevezett szocziális kérdés meg­
oldását.

Időnként és helyenként veszedelmessé 
mérgesedett a viszony a munkás és munka­
adó, sőt a társadalom összes vezető osztályai 
között Önző érdekektől vezetett elemek igen 
sokszor a munkásokon kívül álló körökből 
rávetették magukat az elégedetlenek millióira. 
A könnyen izgatható lelkek képzelete elé 
képtelenül merész álmokat varázsoltak. Es a 
sokszor elhanyagolt níunkásnép mohón szívta 
magába a mérges, kábító gőzöket. Nem vet­
ték észre, hogy hamis vezetőik csak érvé

nyesülni akarnak, de nem őszintén töreked­
nek a helyzet javítására.

Magyarországon is hasonló jelenségek 
tűntek fel. Mintegy tiz évvel ezelőtt annyira 
fejlődtek az izgatások, hogy még a mező- 
gazdasági munkások is, akik pedig gondol­
kozásban és érzésben nyűgödtabbalc a városi 
gyári munkásoknál, zendülésbe törtek ki. 
Azóta nagy lépésekben haladt előre a mun­
kásnépről való gondoskodás. Szabályozták a 
munkás és a gazda jogviszonyát. Megalapí­
tották az Országos Magyar Gazdasági Mun 
kás és Cselédsegélypénztár!. Es úgy a tör 
vényhozás, mint a kormány szívesen támo­
gatott minden oly kezdeményezést, amely a 
munkások "jogos kívánságainak teljesítését 
czélozta.

Ugyanebben az irányban tett újabb 
lépést a gazdasági munkásházak illetőleg 
otthonok létesítésére.

Minden embernek ellenállhatatlan vá­
gya, hogy akkor, amidőn a családalapítás 
ideje elérkezik, nyugodt és biztos otthont 
teremtsen magának. A városi ember, akinek 
alkalma van a sok szép üresen álló bérlakás 
közül választania, ha nem is elégedett, de 
meg tud nyugodni kényszerűségből abban, 
hogy nincs saját háza, állandó otthona. Ez 
ugyan nem azt jelenti, hogy a városi mun­
kás részére nem volna szükséges állandó ott­
honnak létesítése. l)e a mi rá nézve különösen 
kívánatossá teszi, az a lakásuzsora, az ért­
hetetlenül magas lakbér elleni védekezés. Ez 
egyelőre másként is teljesíthető.

Más a helyzet a mezőgazdasági mun­
kásoknál. A falvakban az emberek nagy- 
része saját házában lakik, e tekintetben jó­
részt egyedül a munkás kivétel. A föld nél­
küli János kénytelen lakást bérelni. De a 
falvakban kevés az ilyen lakás. S ha van, 
az is igen bizonytalan. Egy tűzvész, egy ár­
víz, amely a rozoga épületet megsemmisíti, 
vagy a tulajdonos családjában beálló változás 
akármikor azt eredményezheti, hogy a mun­
kás, lakás nélkül marad.

Már maga ez a rettentő bizonytalanság, 
a jövő miatt való folytonos aggódás súlyos 
gondként nehezedik a munkás lelkére, aki 
emiatt nem nagyon ragaszkodik lakóhelyé­
hez. Könnyben elvándorol más vidékre, újra 
kezdeni az életet. Vagy éppen búcsút mond 
a hazai földnek és kivándorol. Ez a nagy 
nemzeti veszedelem lebeg szemünk előtt, 
amidőn kívánjuk, hogy a munkásokat min­
den lehetséges módon a földhöz kell kötni. 
— Ebben a tekintetben bir kiváló fontosság­
gal a munkás-otthonok kérdése.

Az az ember, akinek egy darab szilárd 
talaj tulajdona van, ahol lábát megvetheti, 
nehezebben mozdul el onnan, mint az, akit 
ily erős kötelék nem vonz. Hiszen az a biz­
tos pont alapul szolgálhat a további nyugodt 
fejlődés számára. Arra lehet és érdemes épí­
teni. Az arra fordított munka nem másnak 
hoz gyümölcsöt, hanem a letelepült mun­
kásnak.

Az apától örökölt ház ura nem tudja 
igazán méltányolni azt az örömet és meg­
nyugvást, mely abban a pár szóban megnyi­
latkozik : „Az én házam.“ Csak az ide oda 
vetődő, ház nélküli ember érti, hogy ebben 
egy egész világ rejlik Még akkor is, ha 
ez a ház valójában nem egyéb, mint nád fe­
delű rozoga kunyhó.

Vasúti állomás Alsónyéken.
A Sárközre is derülni kezd valahára. 

Előbb-utóbb megkapják a köves utat. Alsó­
nyék ugyan tudtunk kai elesett attól, hogy a 
többi sárközi községekkel közvetlen köves 
úttal kapcsoltassák össze ; valószínűleg ez is 
egy7 nyomós ok volt arra, hogy Kossuth

Fekete Hugó Szekszárd, Kaszinó-bazár
Női- és gyermek-kötények, harisnyák, ingek, gallérok, 

nyakkendők, ajándék-, disz- és játéktárgyak nagy választékban.
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Ferencz kereskedői mi miniszter más utón 
kárpótolja a derék alsnyékieket Biztos for­
rásból árról értesülünk, hogy a miniszter 
Szabó Károly országgyűlési képviselőnek 
hosszas, de úgy látszik hathatós utánjárására I 
beleegyezett ab lm, hogy a Rátaszélt és Alsó j 
nyék között levő két őrház között megálló­
hely létesittessék. Az építkezés 30—35 ezer 
koronába kerül, mivel külön váróterem is 
készül, azt már cl is rendelte a miniszter 
s erre vonatkozólag a következő értesítést 
küldte Szabó Károly országgyűlési képvise­
lőhöz :

„Tisztelt barátom !
Szívós óvilvlc. ludusßd. folyt «in vhii szc* 

rencsém veled közölni, hogy Alsónyék köz­
ségnek megállóhely létesítésére vonatkozó ké­
relmét teljesíthetőnek találtam és ehhez ké­
pest a baja— báttaszéki vasútvonal 175---1 76 
sz. szelvényei között feltételes megállóhely 
építését elrendeltem.

Kész hived
Kossuth.“

Az alónyékiek tehát hálásak lehetnek 
Kossuth Ferencz iránt, mert főutczájukkal 
szemben alig 30—40 lépésre fog megállani 
a vonat, de hálásak lehetnek derék pap­
képviselőjük iránt is,mert kivált vasúti ügyek­
ben kivívni valami előnyt,‘bizony biz az, a nagy 
feladatok közé tartozik. Erős ambíció, ren­
geteg utánjárás kell hozzá s legalább egy pár 
képviselőházi napidij rámegy a — czipü kop­
tatásra . . .

VÁROSI ELET.

V árosi közgyűlés.
Szekszárd rendezett tanácsú város "kép­

viselőtestülete folyó hó 11-én dr. Hiding 
Ádám polgármester elnöklete alatt tartotta 
meg rendes tavaszi közgyűlését. A gyűlés 
lefolyásáról a következőkben számolunk be :
1. A gyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésével 
dr. Kruinolin Gyulát és Főglein Ferenczet 
bízták meg. 2. Az ártézi kút fúrására vo­
natkozó szerződést Máj zik Imre temesrékási 
füldfuróval megkötötték. 3. Az 1906 évi vá­
rosi számadást 168,214 korona 07 fillér be­
vétellel, 151,053 korona 31 fillér kiadással, 
17160 korona 76 fillér pénztári, 55220 ko­
rona 5-8 fillér követelésbeli maradványnyal, 
4633 korona 31 fillér tnlbefizetéssel és 
275,204 korona 88 fillér szenvedő hátralék­
kal, a szegényalap számadását 6277 korona 
03 fillér bevétellel, 5738 korona kiadással, 
539 korona 03 fillér pénztári és 48457 ko 
róna 17 fillér követelésbeli maradványnyal, 
a báró Augusz-árvaház alap számadását 
171912 korona 38 fillér bevétellel, 5558 ko­
rona 05 fillér kiadással és 166354 korona 
33 fillér maradványnyal, a tűzi pénztár szám­
adását 3729 korona 87 fillér bevétellel, 1070 
korona 30 fillér kiadással, 2659 korona 57 
fillér készpénz és 1437 korona 41 fillér kö­
vetelésbeli marad vány nyal, a Ferdinánd 
Ádámné alapítvány számadását 351 korona 
60 fillér bevétellel, ugyanannyi kiadással, 
10046 korona 40 fillér maradvánnyal, a régi 
fogyasztási adóról vezetett számadást 857 
korona 95 fillér bevétellel, 400 korona ki­
adással és 457 korona 95 fillér maradvány 
nyal, a községi közmunka számadását 5172 
korona 34 fillér bevétellel, 630 korona 30 
fillér kiadással, 4542 korona 04 fillér marad­
ványnyal jóváhagyták és számadóknak a 
felmentvényt megadták. A gyámpénztár szám­
adását az árvaszéknek pótlásra visszaadták.
4. A tanács javaslatára dr. Leopold Kornél 
és Simontsits Elemér hozzászólása után el 
határozták, hogy a városnak a főgimnázium 
javára teljesített évi 10,000 korona hozzájá­
rulás alól való felmentését a vallás és köz­
oktatásügyi minisztériumnál kérik. Ebből az 
összegből a főgimnázium mellé internálással 
egybekötött tápintézetet akarnak létesíteni.
5. A tisztviselők fizetés rendezésének ügyét 
a mai gyűlés tárgysorozatáról levették, mert 
az idő rövidsége miatt a kiküldött bizottság

javaslatával nem birt elkészülni. Ennél . a 
tárgynál Simonlsils Elemér a városi közjö­
vedelmek fokozása szükségességének kérdését 
vetette fel. Javaslatára meghízták a polgár- 
mestert, hogy a fogyasztási adók jobb ki­
használásának kérdését tanulmányozza s en­
nek eredményét bocsássa a bizottság rendel­
kezésére. 6. Az esküdtképes egyének lajs'ro­
mának elkészítéséhez Fejős Károly és (írósz- 
Ixiuer Ferencz képviselőket küldték ki. t. 
Meiner Györgyné, Ve is: Mátyás, Riizás .Já­
nos és Ferencz, a tanulmányi alapítványi 
uradalo n, Vesz/ergonibi Antal és Főglein 
Ferencz és Pranlner János Vas, ingatlan 
elidegenítés iránti kérvényének tárgyalására 
július 6 ára tűztek közgyűlést. 8 A tiszt 
viselőtelepi lakosoknak küzvilág'tás adása és 
a belterülethez csatolás iránti kérvényére dr. 
Leopold Kornél, Főglen Ferencz, Kamarás 
Béla, Főglein János, dr. Kramolin Gyula 
felszólalása után Simontsits Elemér javas 
latára dr. Hilling Ádám polgármester elnök­
lete alatt Simontsits Elemér, Pranlner An­
tal, Vesztergombi Antal, Kamarás Béla, 
Vesztergombi István, Magg György, Steiner 
József, Fejős Károly es Tőrök Pál tagokból 
álló bizottságot küldtek ki, mely a városi 
közvilágítás kérdését, valamint a villamos 
telep szolgáltatási képességét revideálni lógja 
s a közelebbi gyűlésen, melyen a becsatolás 
kérdésében is határozni fognak, jelentést 
tesz. 9. Szabó József és társai volt rendőrök 
kárpótlás iránti kérvényét elutasították. 1U. 
Vidák Ferencz és Varga Teréz illetőségét 
megtagadták. 11. Özv. Péter Benedekné, 
üzv. Hanga Györgyné, özv. Mcmeth Atha- 
názné, Loboda' József, Schneider An tál né 
fogyasztási adó leírás iránti kérvényét telje 
si tették. 12. A „Szekszárd Szálló “-ban levő 
bolthelyiségekre tartott árverések eredményét, 
melv szerint egyikét Lszlerbauer Mihály 
220, a másikat Ferenc: Gyula 442 koroná­
ért vette bérbe, jóváhagyták. 13. Dr. Leo­
pold Kornél indítványára felhívták a rend 
őrkapitányt, hogy a házak tahinak tcletirhá­
lását és bepiszkitását ellenőriztesse.
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Gerjen utat kór.
A kereskedelmi miniszter azon dönté­

sébe, a mellyel pár kilométer ut kiépítését 
kitörölte a hozzá felterjesztett tervezetből, 
egyes érdekelt községek nem tudnak meg 
nyugodni. Így nem régiben Székg Géza ger- 
jcni ev. rét. lelkész elnüklésévet értekezlet 
volt. amely a következő feliratban kérte a 
gerjeni ut kiépítését.

Nagyméltóságu
M. kir. Kereskedelemügyi Miniszter Ur!

Kegyelmes í runk!
„A Tolnavármegye törvényhatósági hi 

zottsága által 273 rlisz. 1906. sz. alatt meg­
állapított építési programúi szerint a tadd - 
gerjeni közút a helyi viszonyok alapos mér­
legelésével az 1907. évben kiépítendő köz 
utak sorába vétetett föl ; azonban Nagymél- 
tóságu Miniszter Ur ezen útnak, mint kisebb 
forgalmi fontosságúnak kiépítését elejtette.

Szabadjon nekünk ezen kérdésben a. 
rosszul informált Minisztertől, a jól informálIt- 
hoz fordulni.

A fadd—gerjeni s az ennek természetes 
folytatását képező s ez időszerűit a kiépí­
tendő l’est vármegyei közutak közé felvett 
kalocsa—meszesi közutak nemcsak, hogy 
nem kisebb fotosságu szakaszok lennének, 
hanem ellenkezőleg — daczára annak, hogy 
viz át nem eresztő talajon hú ődva a tavaszi 
és őszi időjárás alatt csaknem járatlanok — 
oly óriási forgalmat bonyolítanak le, hogy a 
két közutat összekötő gerjen—foktői rév 
gőzkomppá leendő kifejlesztésének szüksége 
lépett előtérbe.

Hogy ezen óriási forgalmat valódi okok­
kal igazoljuk, csak az alábbiakra hivatko 
zunk :

Ezen útvonal Pest, Tolna és Baranya 
megyék közötti legegyenesebb s legrövidebb

összekötő vonal, a mennyiben a pestmegyei 
érdekelt községeknek többnyire kei ti \ ete- 
niények termelésével foglalkozó lakosai több 
nyíre ezen útvonal használatával érik el a 
legrövidebb utón Tolna, Baranya és Somogy 
nagvpiaczuit, u. m. Tolna, Szekszárd, Bony- 
hád, Pécsvárad, Pécs, Kaposvár stb. városo­
kat; viszont Tolnmnegyo nagy részének s 
Baranyának vásározó közönsége a kalocsai, 
hajósi, keczeli, szegedi, szabadkai, halasi, 
makói, hódmezővásárhelyi, orosházi, nagyvá­
radi stb. népes alföldi vásárokat keresi fel. 
Ami annál könnyebben lehetséges, hogy Ka­
locsáról sugárszerüleg ágazik négyfelé, rész­
ben rendes mű, részben pedig murvázott 
közút; úgy, hogy ezen útvonal Tolna és 
Baranya megyéket rest megye egyik for­
galmi pontjával, nagy helyével köti össze.

A kérvény ezután felsorolja a helyi, 
igazán megszi vlelésre méltó (diait is, igy, 
hogy ezen községnek tőpiáczai Paks és Tolna, 
körorvosi székhelye Fadd, mely helyek a 
nedves időjárás — átlagos számítás szerint 
6 -7 hóna]) — alatt jóformán meg sem kö­
zelíthetők, amennyiben rendes idő alkalmá­
val :1,4 óra alatt megtehető ut elvégzéséhez 
3—4 órányi idő szükséges, úgy, hogy az 
itt levő rossz utak minden képzeletet felül 
múlnak.

Ez az oka annak, hogy a dús földön 
fekvő község nem fejlődhetik, s hogy az 
amerikai kivándorlási láz kezdi fejét felütö- 
getni.

Tehát mivel ezen útvonalon, daczára a 
rendkívül rossz terepviszonyoknak, az 
okok kényszerítő hatása alatt már most 
rendkívüli forgalom fejlődött ki, s különben 
is a forgalmat nem úgy csinálni, hanem a 
már meglevő nagymértékű forgalmat emelni 
s e czélból a szükséges útvonalokat modern 
műutakká fejleszteni kell és szükséges, arra 
kéri az értekezlet a minisztert, hogy a vár­
megye által annak idején megállapított épí­
tési programul értelmében rendelje el a 
fadd—gerjeni törvényhatósági közutnak még 
ez évben leendő kiépítését, hogy az ezen ut 
természetes folytatását képező meszes — ka­
locsai njű-utat a legsürgősebben megépítendő 
közutak közé vegye fel, s végül, hogy ezen 
két utat összekötő gerjen—foktői révnek 
gőzkoinppá leendő átalakítása tárgyában kér­
vényüket jóakarata támogatásában részesítse.

Kívánatos, hogy a kérvényben felsorolt 
igaz okok alapján ez a derék magyar köz­
ség is megkapja boldogulásának eme nélkü­
lözhetetlen fontos eszközét.

1907. május 18.

HI REK.

— Személyi hir. Appongi Géza gróf, 
főispán, gyengélkedő édesanyja látogatására 
Bécsbe utazott.

Előléptetett törvényszéki bírált. A
király Pataiig István nyíregyházai törvény - 
széki bírót, ki szép tárczaküzleményei révén 
jó ismerőse lapunk "olvasóközönségének, 
VII. fizetési osztálybeli bíróvá léptette elő. 
Ugyanezen díjosztályba lépett elő a Szék - 
szaldón ismert Barátit Zoltán kúriai tanács 
jegyző és Róicz Ernő kassai kir. ügyész, 
Rác: József alkapitány testvére is.

— Ebédek a főispánnál. Appongi Géza 
gróf főispán nejével, szül. Széchenyi Paula 
grófnővel e héten Szekszárdon időzött. A 
grófné Öméltósága úgy látszik, nemcsak a 
főispán! díszes méltóság fényében kíván osz­
tozkodni férjével, de ki óhajtja venni részét 
e fényes állással járó reprezentál ás s más 
egyéb terhesebb kötelességekből is. Nőknél 
ritkaság számba menő meleg érdeklődést 
tanúsít minden közügy iránt, különösen ér­
deklődik Szekszárd közintézményei, az itteni 
társadalmi mozgalmak iránt s az eddigi elő­
jelek legalább azt bizonyítják, hogy nála a 
noblesse oblige elve a társadalmi téren hasz­
nálni vágyás erős akaratává fejlődött. Leg­
utóbbi Szekszárdim léte is erre a dicséretes 
törekvésre vezethető vissza. Lassanként meg 
akar ismerkedni emberekkel, intézményekkel ; 
a lelkek be pedig tahin sehol sem lehel olyan 
mélyen belátni, mint a barátságos fehér asz­
talnál. Erre adta meg az. alkalmat főispánunk

.*•. if .x:
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most, araikor a hót húrom első napján a j 
szekszárdi társadalmi ólet különféle elemeiből 
naponta 9—10 tagból álló társaságot bivott 
meg ebédre. — Ezekről az ebédekről bajos 
bizonyos elfogulatlanság nélkül írni. De 
hát utóvégre is egy-egy kitünően összeállított 
menü, s az ott részvétel talán még min dünk 
sem kever senkit a hizclgés gyanújába, ki­
írhatjuk tehát egész bátran, hogy gróf Appongi 
Gézáné természetes, szeretetreméltó modo­
rával, egyenes szókimondásával, nagy szellemi 
fölényével egyszerűen meghódította az embe­
reket, úgy, hogy ha társadalmi téren valamit 
kezdeményez, — számíthat reájuk. Ez al­
kalommal a következők voltak hivatalosak:

Vasárnap: Dőry Pál alispán, Hazs 
linszky Géza kir. törvényszéki elnök, Totth 
Ödön tiszti főügyész, Kurcz Vilmos árvaszéki 
elnök, Alacs Zoltán kir. főmérnök, dr. Hangéi 
Ignáez várni, tőorvos, Orffy Lajos, a Szeg­
zárd i takarékpénztár vezérigazgatója, dr. Fent 
Ferencz újvárosi róni. kath. plébános, Győr­
ié ró Benő h. pénzügyigazgató.

Hétfőn : Simontsils Elemér várra, fő­
jegyző, dr. Hiding Ádám polgármester,Tihanyi 
Domokos kir. tan., tanfelügyelő, Ágoston 
István kir. táblai biró, dr. Tanárky Árpád, 
a Ferencz közkórház főorvosa, Török Béla 
ügyvéd, Szabó Géza hittanár, Belce Ferencz 
kir. al ügy ész, a szekszárdi ügyészség veze­
tője, Bajó Pál főszolgabíró.

Kedden : Wigand János főginin. igaz­
gató, Krammer János, a polgári fiúiskola igaz­
gatója, dr. Rubinstein Mátyás főrabbi, Bor 
zsák Endre ev. ref. lelkész, dr. Dragits Imre 
tb. főorvos, dr. Gyenes József kir. törvény- 
széki biró, Bodnár István, a „Közérdek“ 
szerkesztője, Mehrwerth Ferencz kereskedelmi 
tanácsos, Forster Zoltán tb. főjegyző, Sándor 
László, csendőrszázados.

Értesülésünk szerint a grófné ezután 
gyakrabban megjelenik Szekszárdon, igy a 
szekszárdi kaszinóban júniusban tartandó 
nyári estélyen is részt fog venni.

— Kinevezések. A kereskedelmi in. kir. 
miniszter Szabó Károly paksi vasúti állomás 
főnököt a IV-ik fizetési osztály 3-dik foko­
zatába ellenőrré nevezte ki. — Az igazság­
ügyi miniszter Mihalouicli Lajos szekszárdi 
kir. törvényszéki dijnokot a paksi járásbíró­
sághoz írnokká, Appongi Géza gróf, főispán 
dr. Perczel Béla a központba beosztott vár­
megyei díjtalan közigazgatási gyakornokot 
dijas közigazgatási gyakornokká nevezte ki.

— Hivatalvizsgálat. Tarlós György 
pécsi posta- és távirda titkár e hó 10 és 
11 én megvizsgálta és megrovancsolta a paksi 
m. kir. posta- és távirda hivatalt és azt a 
legnagyobb í end ben találta.

— Tornaünnepély. A szekszárdi állami 
főgimnázium f. hó 20-án délután 4 órakor, 
a gimnázium udvarán ifjúsági torna ünnepet 
rendez. Belépődíj 60 fillér; a tiszta jövedelem 
a székesfehérvári kerületi ifjúsági tornaver­
senyen részt vevő szegénysorsu tanulók se­
gélyezésére törd it tátik. Külön meghívok nem 
bocsáttattak ki. Műsor: 1. Felvonulás; 2. 
Szabadgyakorlatok fabottal; 3. Füzér, zene 
ütemeire; 4. Mintacsapat tornakorláton ; i). 
Távolságugrás földről; 6. Sulydobás távolba ; 
7. V—VI. osztály mászóversenye; 8. Ma­
gasugrás ; 9. Csapattorna lovon. 10. Nyújtó 
torna; 11. Rúdugrás; 12. Felállás és elvo­
nulás. Kedvezőtlen idő esetén a tornaverseny 
23-án, csütörtökön délután tartat!k meg.

— Áthelyezett főhadnagy. Appongi 
Károly gróf főhadnagyot, Appongi Géza gróf 
főispán fiát Lembergbe helyezték át. Oda- 
utaztábau szüleit kívánta látni Hogy észen s 
mivel éppen akkor Szekszárdon időztek, itt 
látogatta meg őket s egy . napot itt töltött.

— Házasságok. Alföldi József pozsonyi 
posta- és távirdatiszt t. hó 19 én délután 
fél 6 órakor tartja esküvőjét Szekszárdon, a 
belvárosi r. k. templomban Aliggal Irmával

Kunczer Béla felgyői uradalmi szám­
tartó pünkösd ünnepén tartja esküvőjét Cson- 
gt'ádon Pirosba Miezivcl.

Bulgákg János f. hó 19-én vezeti oltár­
hoz liogovils Terézt Szekszárdon.

Sziits Ferencz szekszárdi városi nyilván­
tartó június hó 4-én esküszik örök hűseget 
Schaarcz Ilonkának, a szék szárd-belvárosi r. 
kath. templomban.

Krátl Lajos folyó hó 25-én tartjajeskü- 
vőjét Szekszárdon Vas Erzsikével.

Sipos Ernő, a tolnai polgári takarék- 
pénztár könyvelője f. hó 26-án tartja eskü­
vőjét Zalaegerszegen Vörös Etelkával.

■— Zászlószentelés. A bátaszéki dalárda, 
mely több, mint három évtized óta terjeszti 
vármegyénk Chilémet községében a magyar 
dal szeretetót, fényes ünnepre készül. Orszá­
gos dalversenyeken is diadallal meghordott 
zászlaját szenteli fel június hó 16-án. A 
zászlóanyai tisztet Appongi Géza gróf fő­
ispán neje szül. Széchengi Paula grófnő 
fogadta el. A rendezőbizottság nevében Erdős 
Gábor községi főjegyző, a rendezőbizottság 
elnöke, Földes Dezső adminisztrátor és Joó 
Károly, a dalárda karnagya folyó hó 14-én 
tisztelegtek a grófi párnál, hogy megköszön­
jék a grófnénak a zászlóanyai tiszt elfoga­
dását. Úgy a gróf, mint a grófnő nagy sze­
retette méltósággal fogadták a küldöttséget 
és megígérték az ünnepen való megjelené­
süket. A rendezőbizottság fáradhatatlan buz­
galommal munkálkodik az ünnepség sikerén, 
melyre So ős Károly egyleti elnök és fíesztesi 
Péter jegyző már szétküldötték a dalárdák­
hoz a részt vétel re való lelkes felhívást. A 
meghívókat legközelebb kibocsátják.

— Nevezések a Pécsett, folyó évi május 
18 és 20-án tartandó lóversenyen. Vármegyénk­
ből a következő nevezések történtek a pécsi 
lóversenyen : Kellős fogatok ügető versenge. 
Hadi Kovács János dr., Dőry Hugó, Dőry 
Jenő, A7égges iigelő-verseng. Lám Tibor, 
Dőry Hugó és Jenő. Gátverseng. Dőry Hugó

— A pécsi püspök betegsége. Zichg 
Gyula gróf pécsi püspök meghűlésből szár­
mazott fülbaját gyógyítandó, Herzel Manó dr. 
udvari tanácsos szanatóriumába vonult, ahol 
a jeles sebész már el is végezte a pécsi 
püspökön a szükséges műtétet. Minden baj 
szerencsésen elmúlt és a püspök már láto­
gatókat is fogadhat Még bevárja Budapesten, 
mig sebe teljesen begyógyul, de e hét vé 
gére már visszatérhet a pécsi püspöki rezi- 
dencziába.

— Eljegyzés. Csalhó Lenkét, Csathó 
Alajos keszthelyi polg. isk. tanár leányát 
eljegyezte Varga Ödön uradalmi intéző 
Szántódról.

— A pécsi kiállítás. Ragyogó szép idő­
ben nyílt meg május 15-én a pécsi kiállítás 
Flügges kir. herczeg és családja, Juslh Gyula 
a képviselőház elnökének, Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszternek és nagyszámú 
no labilitásnak jelenlétében. Vármegyénket a 
üőrg Pál alispán vezetése alatt Bíró Imre 
dunaföld vári prépost, Dőrg Hugó, dr. Frg 
Márton vármegyei Il-od aljegyző, dr. Han­
géi Ignáez t. főorvos, Nagg István dombó­
vári főszolgabíró, Perczel József, Streicher 
József paksi apát, Sztankovánszkg János 

i és Wéber János országgyűlési képviselőből 
álló küldöttség képviselte, kikhez Szekszárd 
rendezett tanácsú város részéről dr. Hirhng 
Ádám polgármester és Iiáicz József rendőr­
ül kapitány csatlakozott. Diszmagyarban je­
lentek meg: Dőrg Pál, Dőrg Hugó, dr. 
Hilling Ádám, Nagg István és Wéber Já­
nos. A kir. herczegi párnál vármegyénk kül­
döttsége is tisztelgett együttesen a többi vár­
megyei küldöttséggel, de minden vármegye 
külön üdvözölte a kir. herczegi párt. A mi 
küldöttségünk -részéről l)őrg Pál alispán in­
tézett üdvözlő beszédet. A kir. herczcg által 
adott ebéden vármegyénkből résztvett Dőrg 
Pál alispán és Széchengi Domokos gróf.

— Kisajátítási tárgyalás. A szekszárdi 
vasúti állomás bővítési czéljára igénybe venni 
szándékolt ingatlanokra vonatkozó kisajátítás 
ezéljából a kereskedem ügyi miniszter által ki­
küldött bizottság Szekszárd r. t. város tanács 
termében 1907 junius 6-án d. e. 9 órakor, 
Mözs községháza tanácstermében 1907 junius 
7-én d. e. 9 órakor fog tárgyalni.

— Bíráló bizottsági tag Wolf Henrik 
szekszárdi nagybirtokost a pécsi kiállítás 
bizottsága a borvizsgáló bizottság tagjává 
választotta

— Látogatás a bátaszéki ipariskolában-
A mint már múlt számunkban jeleztük, Fló 
rián Ambrus, a győri állami fa- és fémipari 
szakiskola igazgatója május 5-én d. e Báta 
széken az iparostanoncz iskolát, mint minisz-

terileg kinevezett szakfelügyelő behatóan 
megvizsgálta. A vegyes ipariak két rajzcso­
portja előadásait meghallgatta, maga is kér­
dezett, mutatott s szorgalmasan jegyezgetett.
A két rajzterem közül különösen a nagyob­
bik tetszett neki, kiválóan kellő világítása 
miatt. Érdeklődött a rajzok, az írásbeli dol­
gozatok, a naplók, leltár és újabb fölszerelés 
iránt. Mintán a szakfelügyelő váratlanul jött, 
csak a három rajztanitó és Pápai igazgató 
tanító volt jelen. Értekezletet — úgymond 
— nem tart, mert a tapasztaltak őt kielégí­
tették. Tetszett neki a fiuknak tiszta megje­
lenése, a tanítók fáradozó szorgalma és a 
gondos, hazafias vezetés. *

— Halálozás. Szabó Károly ország- 
gyűlési képviselő nejét nagy csapás érte, 
nagynénje váratlanul elhunyt Solton. Szabó 
Károly képviselő igy nem vehetett részt a 
pécsi kiállítás megnyitásán.

A tolnavármegyei jegyzői karnak egy 
derék tagja dőlt ki a munkából, becsülettel 
és munkássággal betöltött élet után, melynek 
minden órájában községe és annak lakossága 
javára dolgozott lankadatlan buzgalommal és 
fáradhatatlan tevékenységgel. Blesz József 
Tevel község jegyzője f. hó 14 én, életének 
59-i k, boldog házasságának 31-ik évében 
szivszélhüdés következtében elhunyt. A bol­
dogultunk bűit tetemeit folyó hó 15-én dél­
után 4 órakor helyezték általános nagy rész­
vét mellett örök nyugalomra. Halálát özvegye 
szül. Dikag Teréz és gyermekei József és 
Ilonka gyászolják.

— HelyettesitdS. A Gyünkön megüre­
sedett aljegyzői állásra Jeszenszkg György 
báró, főszolgabíró, Lukáls László okleveles 
jegyzőt helyettesítette.

— Beállított uj vonat, mely nem közle­
kedik. Az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesület már régebben javasosta, hogy 
Dombóvár és Bála szék között egy egy 
vonatpár rendszeres ittessék. A M. 0. K. E. 
javaslatát el is fogadták és annak végrehaj­
tását az ez évi májusi menetrend keretében 
helyeztek kilátásba. Most a kereskedelemügyi 
miniszter arról értesítette az egyesületet, hogy 
az ódombovár és Bátaszék között tervezett uj 
vonatpár az ez évi nyári menetbe már be van 
ugyan illesztve, de közlekedésének életbelépte­
tését az ez idő szerint még fennálló mozdony 
és kocsihiány miatt el kellett halasztani. 
Ugyanígy vannak a pécsi kiállítási uj vona­
tokkal. Be vannak illesztve a menetrendbe, 
csak épen megindítani nem lebet azokat. 
Lásd a fenti okokat!

— Változás a megyei sajtóban. A Bony- 
liádon eddig Lukács Zsigmond tulajdonában 
és szerkesztésében megjelent »Bonghád és 
Vidéke^. Betnár Béla tulajdonába ment át, 
ki egyszersmind a lap felelős szerkesztését 
is átvette.

— Kaszinói lisztujitás. A gyönki ka­
szinó f. hó 14-én d. u. 5 órakor megtartott 
közgyűlésén az üresedésben levő kaszinói 
jegyzői tisztségre, az intelligenczia és a tár­
sadalom közkedvelt tagját, Körlvélgessg 
László községi helyettes adóügyi jegyzőt vá­
lasztotta meg egyhangúlag.

— Áthelyezés. A honvédelmi miniszter 
László Lajos m. kir. honvéd kezelő tiszt­
helyettest Kolozsvárról Beszterczére he­
lyettesítésre áthelyezte.

A tűzbiztonság érdekében. Molnár
Lajos, szekszárdi rendőrkapitány a nyári me­
leg idő és szárazság közeledte alkalmával 
hirdetményben hívja fel a lakosság figyelmét 
azokra a törvényes kötelességekre, melyek a 
tűzbiztonság érdekében a lakosságra hárulnak. 
Vonatkoznak ezek különösen a betakarodás- 
nál való szabályok megtartására, takar­
mánynak és tűzveszélyes anyagoknak a bel­
területen való összehal irtózására, a háznál tar­
tandó tűzoltó szerek és viz készletben tar­
tására és a lakosságnak a tűzoltásnál való 
közreműködés iránt fennáló kötelezttségére.

-- Népgyülós Bonyhádon. Bonyhád 
nagyközség, mely már régóta kéri a község 
tői 3 és fél kilométernyire fekvő vasútállo­
másának a községbe való behozatalát, ez 
ügyben e hó 9-én népgyülést tartott, melyen 
Bonyhádról, valamint környékéről 8—9000 
ember vett részt. A népgyülés elhatározta, 
hogy Wéber János országgyűlési képviselő
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vezetése mellett 100 tagú küldöttséget me­
neszt Kossuth Fevencz kereskedelmi minisz­
terhez és Szierényi József államtitkárhoz s 
ismét kérni fog;]a, hogy a most épülő haja— 
bátaszéki vasúttal egyidejűleg ezen vona­
lat Konyhád községbe vezesse he. A mozga­
lom élén Wéber János országgyűlési képvi­
selő, Schweiz Antal dr. ügyvéd, Szepessy 
Kálmán jegyző, Müller János biró, Kanzler 
Antal dr. ügyvéd és Brik Jakab kereskedő 
állanak.

— A szekszárdi kir. ügyészség. A szek­
szárdi kir. ügyészség az általános becsülés­
ben és köztiszteletben álló Krcsniarik Pál 
kir. főügyész helyettesnek nyugalomba vo­
nulásával megüresedett s arra két heti határ­
idővel már pályázatot is hirdettek. Értesülé­
sünk szerint az ügyészi állásra igen sokan 
pályáznak, mindenesetre legtöbb előnye Be ke 
Ferencz kir. al ügyésznek van, ki a főügyész 
helyettesnek másfél évi betegeskedése alatt 
szép jogi tudással, páratlan szorgalommal és 
ügybuzgósággal dolgozott s az itt járt felebb- 
valói nyilatkozatai szerint ritka, mintaszerű 
rendben vezette a hivatalt, úgy hogy kise­
gítő munkaerőt is csak igen rövid időre 
kellett alkalmazni, Beke Ferencz társadalmi 
szereplésével is rokonszenvet tudott kelteni, 
igy általánosságban nagy örömmel látnák 
ezen a helyen.

— Katenai előléptetés. Dömötör Jó 
zsef, cs. és kir. hadnagyot, a budapest- 
hüvösvölgyi katonai hadapród iskola tanárát, 
a király főhadnagygyá léptette elő.

— Személyzet szaporítás a szekszárdi 
állomáson. Mint értesülünk, az államvasutak 
belátva, hogy Szekszárd állomás évről évre 
növekedő áruforgalmát a meglevő személy­
zettel, a szállító közönség igényeinek gyors 
kielégitése mellett többé nem láthatja el, az 
állomás személyzetét szaporította és a közön­
séget is érdeklő uj munkabeosztást állapított 1 
meg. Nevezetesen a fel és leadási pénztárak 
egyesítettek, a megérkezett áru kiváltása, 
valamint a feladott áru bél mentesítése, to- i 
vábbá az itt feladott utánvétel kifizetése ezen­
túl egy pénztárnál teljesítendő. A két, külön- 
kiilön is nagy forgalmú pénztár ilyképeni 
egyesítése egy tisztviselő kezelése alatt tel­
jes munkaerőt igényelvén, a pénztár mellé 
szervezte az önálló számvevőséget, ahol vi­
szont az érkezett és feladott áruk fuvardíjjal 
számíttatnak, s beszedés végett a pénztárhoz 
utaltatnak. A személypénztár megmaradt egy­
magában, mig az igy szükséges munkaerő 
kiegészítéséül az üzletvezetőség, a horvátokkal 
kötött paktum szerint ide helyezett egy tiszta 
liorvát ajkú gyakornokot, a szolgálatban való 
kiképzés és a magyar nyelv elsajátítása végett.. 
Az áruraktárakban két raktárunk áil a felek 
rendelkezésére, az állomásfőnök pedig igy a 
lekötő pénztári szolgálattól mentesítve, a na 
gyobb ellenőrzéssel való megbízatás mellett 
inkább állhat a hozzá felvilágosításért for­
duló felek rendelkezésére. A létszám tehát 1 
állomásfőnök, 4 tisztviselő, 1 gyakornok, 2 
rak tárnok és a szükséges szolga és munkás 
személyzet. Ennyire már volnánk. De mikor 
leszünk a vonatokkal ott, a hol szeretnék V

— Névváltozás. A belügyminiszter Báli 
Sándor szigetvári polgári iskolai tanár, la­
punk munkatársa és kk. Kálmán nevű 
gyermeke családi nevének Bulassára kért 
átváltoztatását megengedte.

— Wosinsky szobrára. Wosinsky Mór 
szobrára Kövesdy János kányái plébános 
gyűjtői vén adakoztak : Kövesdy János 1 kor , 
Keszler Károly 1 kor., Sisitka Gyula f>U till., 
Szigeti József 50 fillért.

— Alapszabály jóváhagyás. A m. kir. 
belügyminiszter a szekszárdi épitő iparosok 
szövetségének, — továbbá a czikói Férfikar 
dalegyesület alapszabályait jóváhagyta.

— A szekszárdi kir közjegyző sza 
badalma, Káldi Gyula, szekszárdi kir. köz 
jegyző szabadalmat nyert egy oly készülékre, 
a mellyel a lovak megbokrosodása esetén 
minden veszedelemnek elejét lehet venni. 
Ugyanis egy gomb megnyomásával a lovak 
nem csak elszabadulnak a kocsiból, hanem 
a kocsi annyira fékeződik, hogy azonnal 
megáll.

— Viharágyu egyesületi ülés. A szek-

védekező egyesülete, f. hó 20-án délután, a 
belvárosi róni. katli. iskola helyiségében a 
következő tárgysorozattal ülést tart : 1. A
számvizsgáló bizottság jelentése az egyesü­
let pénztári számadásainak állapotáról és en­
nek alapján számadó pénztáritoknak a felment­
vény megadása. 2. A földmivelésiigyi in. kir. 
minisztérium leirata az egyesület alapszabá­
lyaitól a jóváhagyás megtagadása ügyében 
és ennek nyomán az egyesületi választmány 
javaslata a további teendőkre, nevezetesen 
az egyesület függő követeléseinek behajtása 
és tartozásának kiegyenlítése ügyében. 
Időközben felmerülő ügyek és indítványok.

— Vásárok. Mohácson május 21 én 
állat és kirakodó pótvásárt, Duna földváron 
május 21-én állat, 22-én kirakodó vásárt tar­
tanak.

— Megtámadott tanító. A bátaszéki
szerb legényekből kitört a virtus s vagy 
tizen betörtek a tanítói lakba s ott Bozsin 
Nesztor gör. kel. szerb tanítót megtámadták. 
A garázda legényeket a cscmlőrség feljelentette,

— Halálos baleset. Kovács István elő 
szállási lakos Dunaföldvár határában tűzi­
fával megrakott kocsijáról leesett és a kocsi 
agyongázolta.

— Tanító urak szives figyelmébe. Vizsga
lapok finom famentes papíron 100 darabon 
kint 1 korona 20 fillérért kaphatók Bádcr 
János könyv- és papirkereskedésében Szek­
szárd, Kaszinó-bazár.

Tűz Dunaföldváron. Folyó hó 8-án 
id. Kovács János dunaföldvári lakos lakháza 
kigyulladt és a lakház tetőzete az ott felhal­
mozott ruhanemű, gazdasági és élelmi szerek­
kel 2271 korona értékben elégett A tftz a 
vesszőből font kémény kigyulladása folytán 
keletkezett. Miután a károst gondatlanság 
terheli, ezért a dunaföldvári járásbíróságnak 
feljelentetett.

A légzőszervek vannak éghajlatunk­
nál fogva mindennemű betegségeknek (meg 
támadásnak) legjobban kitéve s igy legtöbb 
esetben szorulnak orvosi segélyre. Szükséges 
ennélfogva ezen betegségek ellen hatásos 
gyógyszert alkalmazni, és úgy az orvosi kar, 
mint a szenvedő emberiség örömmel fogja 
üdvözölni, hogy sikerült a „Sirolin Roche“ 
nevű creosot készítményt előállítani, amely a 
légzőszervek összes megbetegedésénél legjobb­
nak bizonyult s úgy a súlyosabb, mint pedig 
a könnyebb természetű hurutos bántalmakat 
aránylag a legrövidebb idő alatt megszül) 
tette.. A „Sirolin Koche“ csökkenti a küpetet, 
emeli az étvágyat és megszünteti az erőcsök­
kenést, amellett ezen szer igen kellemes izü 
és nélkülöz minden méregtartalmat. „Sirolin- 
Roche“ kapható mindén gyógyszertárban.

Kifogott hulla. Edl Gáspár és Schön­
veit z István paksi molnárok e hó 13-án dél- 
tájban, a paksi felső malom révben, egy is 
menetien férfi hulláját fogták ki a Dunából. 
A hulláról következtetve, a vizbefult 20—30 
év körüli fiatal erőteljes napszámos vagy ha­
jós lehetett. Orvosrendőri vélemény szerint 
a halált vizbefulladás okozta, mivel külső 
erőszak nyoma a testen látható nem volt, a 
temetés elrendeltetett.

— Orvosi körökben már rég ismert 
tény, hogy a Ferencz József keserüviz vala­
mennyi hasonló vizet, tartós hashajtó hatása 
és említésre méltó kellemes izénél fogva, már 
kis adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserű vizet.

— Lopások. Jól tudták Varga István, 
Kis Sándor és ifjú Kozma Mihály gvrjeni 
szőlőhegyi lakosok, hogy a sült galamb sen­
kinek sem repül a szájába, azért is gróf 
Benyovszky Rezsőtől 9 darab galambot el­
loptak és azok egy_ részét megsütvén, elköl 
főtték. — Varga Éva alsónyéki lakos üzv. 
Kizi ,JáHusiiétól Bálaszéken 3 libát ellopott. 
—- Zadrezki István tolnai lakos Mül e.'Gvorgy 
püspükuádasdi lakostól 3 darab k da pác sót 
lopott. — Bellái Józsefné tolnai lakos 500 
drb szőlőkarót lopott Hága Ádám tolnai la­
kostól. — Maixner Ferencz tolnai asztalos 
segéd Rácz Fercncztől elvett erőszakkal 2 
koronát és ráadásul el is verte.

— Apró hirek. Laczó István decsi lakos 
nem tiszteli a gyengébb nemet. Folyó hó 
12 én fényes nappal Kozma Erzsébet decsi
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gyógyuló testi sértést ejtett. — hurkos 
István decsi lakos, Paksi János szintén decsi 
lakostól alsó fehérneműt lopott f hó 10-én. 
— Cser István hangos-pusztai szolga gazdája 
gróf Benyovszky Rezső félszeréből 50 klgr. 
szemes tangerit lopott f. hó 7-én — Simon 
János dunaföldvári vasúti mái házónak az 
állomáson levő kamarájából ismeretlen tettes 
40 kor. készpénzt ellopott. — Maducsán f. 
hó 12-én éjjel özv. Szánló Jánosné háza 
leégett. A tüzet gyújtogatás okozta.

CSARNOK.
Pünkösdi szokások.

Irts: Kardos Ferencz.

A pünkösd a keresztény egyházaknak 
harmadik főünnepe, melyen a Szentlélek el­
jöveteléről emlékezünk meg. Pünkösd ütvén 
nappal esik husvét után, a pünkösd név 
pedig a görög Pentecosta névből származik, 
és annyit jelent, mint ötvenedik.

A pünkösdnek éppen úgy, mint a ka­
rácsonynak, vagy husvétnak is, meg vannak 
vagy voltak a saját szokásai. Ilyen régi szo­
kás a pünkösdi király, vagy királyné kör 
menete, a mikor a pünkösdi király, vagy 
királyné még sok helyen ma is lóháton, na 
gyobb kísérettel mutatkozik be. Ez a szokás 
különben nagyon régi, megvolt már a római­
aknál s meg van a román, szláv és germán 
népeknél is és nem igen térnek el a hazai 
pünkösdi szokásoktól. Ezen szokásból szár­
mazik a „Pünkösdi királyság“ elnevezés, mely 
gyorsan múló, rövid ideig tartó hatalmat, 
dicsőséget jelent.

A pünkösdről kapta nevét a pünkösdi 
rózsa, melyet a rózsák királynéjának is ne­
veznek. Igen régi, már Teophrast görög ter­
mészettudós ismerte 286 évvel Krisztus szü­
letése előtt, mely Philippi vidékén Maczedó- 
niában termett.

Valamint a húsvéti, karácsonyi szoká 
sok, úgy a pünkösdi szokások is lassan ki­
mennek már a divatból; a „Magyar Néprajzi 
Társaság“ is tudva ezt, ezért, hogy feledékeny- 
ségbe ne menjenek és az utókor számára 
megürükilessenek, a múlt évben felhívást in­
tézett a néptanítókhoz, hogy a pünkösdi szo­
kásokat írják össze és a „Magyar Néprajzi 
Társasághoz“ küldjék be, nevezett társaság 
ezeket könyvalakban fogja kiadni.

Ilyen pünkösdi szokások nálunk is 
vannak, illetve voltak, melyeket leírva én is 
beküldöttem.

Így általános szokás, hogy aki pünkösd 
vasárnap reggelén utolsónak kel fel, az a 
„PfüngstlUmmel“, ami éppen nem pünkösdi 
királyt jelent, mert „Lümmel“ annyit tesz, 
mint kamasz, mégis ha megakarják tisztelni, 
kerti virágokból font koszorút tesznek 
a még ágyban heveimnek a fejére, mig el­
lenkező esetben, ha meg akarják csúfítani, 
akkor szalmakötélből csinált koszorút tesz­
nek szerintük a leglustábbra.

Érdekesebb volt a következő szokás, 
mely azonban már kiment a divatból ; 15—20 
év előtt még láttam.

Pünkösd első napján reggel 6 és 8 óra 
közt megjelent a ház udvarában egy 10—12 
tagból álló 5 -ti éves leány sereg egy 4—5 
éves kisleánynyal, kinek fején kerti virágok­
ból készült koszorú volt; ez volt a pünkösdi 
királyné, azonban ezt is csak „ Pfitngs ti tini­
méi“-nck nevezték. Az udvarban körben fel­
állottak. A „ Pfüngstlűmmel “ a kör közepén 
mozdulatlanul állt az ajtó felé nézve, kezé­
ben egy kézikosárral, melybe az ajándékba 
kapott tojást és szalonnát rakták bele, mely 
adomány első sorban is a „Pfüngstlűmmel“ 
tulajdona volt. A leány sereg ekkor körben 
forogva énekelt „stifoller“ nyelven, Stift-Fülel 
hesseni származási helyük tájkiejtése szerint, 

más eneket „Slitoller“ nyelven nem is hal 
lóttain soha cs ezen énekben is csak szalon­
nát és tojást kértek. Ennek elének lése után 
a ház asszonya I 2 tojást, vagy egy drb. 
szalonnát tett a Pfüngstlűmmel kosarába, 
azután tovább mentek egy másik házba és 
kérdezők : „Tirt dí Pfengstleml női ?“ Sza -
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egypár házat végig jártak mig elég tojást és 
szalonnát összeszedtek. Ezt délután együtt 
költötték el, először megsütötték a sza­
lonnát, aztán ráverték a tojásokat. Ez volt a 
régi „stifoller“ nemzeti eledel.*

Az ének szövegét kérjük.
Beim unkatárs.

EGYLETEK, TÁRSULATOK
Orvosok gyűlése. Dr. Hangéi Ignácz 

vármegyei t. főorvos elnöklete alatt az „Or­
szágos Orvosszövetség Tolnamegyei Fiókja“ 
f, Ló 9-en tartotta meg Szekszartlou rendes 
évi közgyűlését. Az elnök melegen üdvözölte 
a megjelenteket és előterjesztette évi jelenté­
sét. Ezután dr. Scliiitzenberger Ede duna- 
földvári orvos behatóan ismertette a mun­
kásoknak betegség- és balesetre való bizto­
sításáról szóló törvényt ,és a pénztári orvo­
soknak ezzel szemben megnyílt mozgalmát, 
mire élénk eszmecsere fejlődött ki, melyben 
részt vettek: dr. Tanárkg Árpád, dr. Her- 
czegh Gyula, dr. Doskovilz Mór, dr. Griin- 
wähl Ede, dr. Kramolin Gyula, dr. Dragila 
Imre és dr. Pécsváradg József. Végül el­
határozták, hogy elvben a szabad orvos vá­
lasztás mellett foglalnak állást és megbízzák 
a választmányt, hogy a részletekre nézve a 
pénztárral tárgyalásokba bocsájtkozzék.

Ugyancsak megvitatták az 1876. évi 
XIV. t.-cz. módosításáról szóló törvényja­
vaslat tervezetet is. — A gyűlés ezután saj­
nálattal tudomásul vette dr. Ellenbogen Fii* j 
löp alelnöknek betegsége miatt történt le­
mondását. Alelnökké dr Drágíts Imre tb. ' 
vármegyei főorvost választották meg.

A tisztujitás folyamán újból megválasz­
tották a régi tisztikart. Gyűlés után az or­
vosok a szekszárdi kaszinóban gyűltek össze 
társas ebédre, melyen ott volt Apponyi 
Géza gróf főispán is, aki nagy érdeklődéssel 
vett részt az orvosi kar ügyeiről és az or­
vosi szövetség szervezéséről folyt eszmecse­
rében.

Az Országos Vöröskereszt» gyLet Szék 
szárd 1 Fiókja folyó hó 12 én Dőry Pálne 
elnöklete al itt tartotta közgyűlését. Elnök a 
tagok üdvözlése után meleg szavakban em 
lekezelt meg Wosinsky Mórról, az egylet 
fáradhatlan tagjáról. A számadások elfoga­
dása után a választmányban megüresedett 
tagsági helyekre a kilépett Kurz \ ilmos, 
Tekus Vilmos, dr. Leopold Kornél helyébe 
sorshúzás utján beválasztották: Tékus Vil­
mosáét, Tricbler Ilmát és Kurz Vilmost.

A nöegylet közgyűlése. Az „Egyesült 
Szekszárd tolnamegyei Nőegylet“ f. hó 12-én 
tartotta meg özv. Sass Istvánná elnöklete 
alatt tisztújító közgyűlését. Kl(immer János 
titkár terjesztette elő a múlt évi működésről 
szóló jelentést, melyben kegyeletes szavak­
kal emlékezett meg Wosinsky Mórról, kinek 
emlékét a jegyzőkönyvben megörökítették. 
A múlt évi zárszámadást, melyből kitűnik, 
hogy a szegények segélyezésére 1972 koro­
nát osztottak ki, s hogy a tagok száma 277, 
valamint az 1907. évi költségelőirányzatot 
elfogadták. Ezután megejtették a tisztujitast. 
Újból egyhangúlag megválasztattak elnöknek 
özv. Sass Istvánná, alelnöknek Tihanyi l)o- 
mokosné és Ágoston Istvánná, titkárnak 
Kram mer János, pénztárosnak 1 erdinánd Já­
nos, jegyzőnek \ árkonyi Sándor. Választ­
mányi tagoknak: Bodnár Istvánná, Dőry 
Pálné, Dörnyei Ferenczné, Györbiro Benőné, 
Hazslinszky Gézáné, Holub Jánosné, dl. 
Káldi Gyuláné, Kiss Károly né, K lieber 
Györgyim, dr. Komáromy Gyuláné, Kovács 
Dávidné, Kövessy <idönné, Krammer Jánosné, 
Krcsmarik Pálné, László Lajosné, Leopold 
Sándorué, dr. Leopold Kornélné, Leicht La­
josné, dr. Mayer Gyuláné, Mányoky Kor­
nélné, dr. Müller Ferenczné, Nits Istvánná, 
Oszolyi Károlyné, Perlaky Józsefné, Pirnit- 
zer Antalné, Pirnitzer Manóné, dr. Spányt 
Leoné, özv. Sonnevend Manóné, Steinsdör­
fer Józsefné, Tékus \"ilmosná, Török Béláné, 
Triebler Ilma.

A Dunántúli Közművelődési Egye­
sület junius 2-án, vasárnap délelőtt fél 1

órakor tartja meg Pécsett, az uj városháza 
dísztermében tizenhatodik évi közgyűlését, 
amelyen Széli Kálmán diszelnök fog elnö­
kölni, A közgyűlés főbb tárgyai: Főtitkári 
beszámoló az 1906. évi működésről; az évi 

I jelentés, valamint az évi zárószámadás be 
mutatása és az 1907. évi költségvetés megál- 

! lapitása ; elnök, másodelnök és az igazgató- 
I választmány megválasztása; a Bárány a vár­

megyei Közművelődési Egyesület megalaku­
lása ; a pécsi országos kiállítás megtekintése.

A róni. kath. óvoda közgyűlése. A 
róni. kath. ovodát és menhelyet fentartó 
egyesület folyó hó 12-én d. u. 8 órakor, 
Dőry Pálné elnöklete alatt tartotta meg évi 
közgyűlését. Az elnöki jelentés meleg hangon 
emlékezik meg Wosinsky Mórról s hűen 
tükrözi vissza az egyesület múlt évi áldásos 
működését Az 1906 évi számadást és 1907 
évi költségvetést elfogadták. A tisztujitás kö­
vetkező eredménynyel végződött: Elnök: 
Dőry Pálné, alelnök : Triebler Ilma, ügyész: 
dr. Török Ottó, jegyző: .Száváid Oszkár, 
pénztárnok : Rácz József. Választmányi ta­
gok: Ágoston Istvánná, Bodnár Istvánná, 
Bajó Pálné, dr. Fent Ferencz, Kovács Dá­
vidné, dr. Hiding Ádám, Hoffmann Sán- 
dorné, Kiss Károlyné, dr. Káldi Gyuláné, 
dr. Leopold Kornélné, dr. Müller Ferenczné, 
özv. Sass Istvánná, Nits Istvánná, Kácz Jó­
zsefné, dr. Spányi Leóné, Szondy Istvánná, 
Tékus Vilmosné, Todorovits Lajosné, Tihanyi 
Domokosné, Tóth Henrikné, Holub Jár.osné 
és Hazslinszky Gézáné.

Közgyűlés. A szekszárdi tejszövetkezet 
folyó hó 26-án d. u. 2 órakor tartja rendes 
évi közgyűlését. Tárgysorozat: 1. A tejszövet­
kezet feloszlása, vagy bérbeadása. 2. Eset­
leges indítványok.

Uj egylet. Závodon „Függetlenségi és 
48-as olvasókör“ alakult. Id. elnök Ernst 
György, jegyző Füller János.

KÖZÉRDEK

Etl József, dr. Leopold Kornél, dr. 
Horváth Jenő, Hívért Ignácz, Mutsenbacher 
Lipót, Tóth Károly, Stann István, Strasser 
Béla, Reichl Sándor, Hauk Antal, Barabás 
György, Stokinger János, Kunezer János, 
Kovács Dávid szekszárdi lakosok. Farkas 
Ignácz Nagydorog, Pártos Vilmos Bátaszék, 
Hofbauer Simon Tolna, if]. Eötvös Károly 
Dunaszentgyörgy, Gelléry Gyula Gindlicsa­
lád, Fördős Géza Paks, Molnár István Sár­
pilis, Nagy István Sióagárd, Gyalog János 
Sárszentlőrincz, Fabriczius István Bátaszék, 
ifj. Bernrieder József Középhidvég, Besze 
dics Ödön Bátaszék, Hága Mihály Tolna, dr. 
Rákos Miksa Bonyhád, Holiman József Báta­
szék, Gőbölös András Börzsöny.

Helyettes esküdtek: Fttlöp Lajos, Ben- 
czelics Ferencz, Székelyi József Szeremlei, 
Steiner Ferencz Vesztergombi, König Károly, 
Gáli Gyula, Simon Gyula, Hidasi Mátyás. 
Koszorú András és Wagner Károly szek­
szárdi lakosok.

Esküdtszék! tárgyalás. A szekszárdi 
kir. törvényszéknél 1907. május hó 28-án 
kezdi meg az esküdtszék tárgyalásait, amely 
alkalommal a következő ügyek kerülnek tár­
gyalás alá :

Szándékos emberölés és rablás bün­
tette miatt terhelt özv. fíordács Józsefné 
sz. Mindszenti Ida elleni ügy, aki Bölcskén 
Árvái Jánosné szomszédasszonyának nyakát 
borotvával elvágta azért, hogy tőle nehány 
frt pénzét elrabolhassa.

Gyilkosság kísérletének büntette miatt 
terhelt Szakács Márton és ifj. Szekeres Jó­
zsef elleni ügy, akik f. évi január hóban a 
decsi határban Kovács Györgyöt meglesték 
és forgópisztolyból Szakács Márton reá lőtt.

Nyári mulatságokra
lampionok, képes levelezőlapok, confetti 
és szerpentin legjutányosabb árban

Levélpapírok 7,CL?,„dir
legcsinosabb kivitelben

írószerek

Irodalmi művek Ä*
fizetésre

Községi, közigazgatási, lclkészi stb.

Nyomtatványok ‘n]e£'bt
árakon beszerezhetők

Vidéki rendelések gs}aT
és pontosan eszközöltetnek

Báter János
könyvnyomdájában, könyv-, papit1-, 

rajz- és irószev-kereskedésében .

Szekszárd, Kaszinó-bazár.

BÍRÓSÁGI ügyek.

Esküdtek kisorsolása.
A szekszárdi kir. törvényszéknél f. ev 

május hóban megtartandó esküdtszéki tái- 
gyalásra a következő esküdtek és helyettes 
esküdtek lettek kisorsolva:

TANÜGYI HÍREK.

Tanitógyiilés. A sióvidéki ág liitv. ev. 
tanítóegyesület ez évi tavaszi gyűlését f. hó 
22-én Keszőhidegkuton fogja megtartani. 
Tárgysorozat: 1. Megnyitó. 2. Gyakorlati
előadás a keszőliidegkuti 2 tanítótól. 3. El­
nöki jelentés Haiszer Henriktől. 4. Nekrolog 
bold. Szabó György felett, tartja Töpfer 
Emma. 5 A jellem képzéséről Marth Pé­
tertől. 6. Az iskolai zászlóaljak Dauer Já­
nostól. 7. Számadás. 8. Kér gyűlésre tanito- 
képviselők választása. 9. Munkahozásra ajánl- 
ltozás. 10. Folyó ügyek 11. Indítványok.

Körrendelet. A „Gyermek művészeti 
kiállítás“ szakosztálya a magyar szemléltető 
képek és eszközök fejlődésének történetét 
óhajtja íiiven bemutatni. E végből ismernie 
kell azt az anyagot, amely az ország külön­
böző részében a régi iskolák szertáraiban 
esetleg használaton kívül, elfeledve s feldol­
gozatlanul hever. Fölhívom tehát a Tanfel­
ügyelő urat, utasítsa a tankerületében levő 
állami és községi elemi iskolák igazgatóit, 
illetve tanítóit, hogy az ott található régi 
rajzok, szemléltető képek, szemléltető eszkö­
zök, képeskönyvek és illusztrált tankönyvek 
jegyzékét állítsák össze. Különös figyelmet 
fordítsanak a régi, használaton kivid levő, 
esetleg kiselejtezett képekre és eszközökre, 
irányadónak véve mindig, hogy a gyűjtés 
nemcsak művészeti, de történeti szempontból 
is történik. Figyelmeztesse a Tanfelügyelő 
ur őket arra is. hogy kutatásaik körebe von­
ják be az esetleg a városban levő múzeumo­
kat is, melyeknek pedagógiai anyagát egyéb­
ként is meg kell ismerniük, s az ott található 
idevágó tárgyakat is vegyék be jegyzékükbe.

A kész jegyzéket folyó évi október hó 
15-i«- terjessze fel a Tanfelügyelő ur a ve­
zetésem alatt álló minisztérium Ill/a. ügy­
osztályába.

Budapest, 1907 április hő 6-án.
A miniszter helyett:

Tóth,
ni. kir. államtitkár

Iskolalátogatás. Tihanyi Domokos 
kir. tanácsos, tanfelügyelő e héten megvizs-

-
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MULATSÁGOK.

Lövöldebál. A danaföldvári egyenlő­
ség! körben 1907. évi május hó 20-ik nap­
ján lövöldebált tartanak. Kezdete este fél 9 
órakor. Személyjegy 2 korona, családjegy 5 
korona.

GAZDASÁG.

Az ezüst nyúl.

it*

közérdek 1907. májtts 18.

gálta a bátaszéki, mórágyi, kövesd- és lajvér­
pusztai, várdombi, őcsény i-szőlőhegyi elend­
es a bonyhádi rk. és magán polgári leányis­
kolát.

Cfllpkererö tanfolyam. A m. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a folyó 
iskolaév szünidejében elemi iskolai tanítónők 
részére csipkeverő tanfolyamot rendez. A 
kérvények a kir tanfelügyelőhöz küldendők 
folyó hó 28-áig.

Zárvizsga. A Bezerédj Pál főrendiházi 
tag áldozatkészségéből fenntartott hidjai is­
kolában f. hó 14-én tarttótták meg az évzáró 
vizsgálatot. Németh Aranka tanítónő dere­
kasan kitett magáért, a tanulók bátran és 
jól megfeleltek minden tantárgyból.

Rajz tanfolyamra felvétel, A nyári 
2 hónapos rajztanfolyamra Győrbe Máté 
József és Geszte.si Péter bátaszéki községi 
tanítók vétettek fel.

Tanfolyam. Július 1-től 27-éig Buda 
pesten tanitóképzőintézeti- és polgári iskolai 
tanárok részére szünidei tanfolyam fog tar­
tatni. Államsegély 100 korona és ingyen lakás.

Jutalom folyósítása. A m. kir. vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a szekszárdi köz­
ségi iparostanoncziskola egyik kiváló jó 
tanulójának megjutalmazására engedélyezett 
100 koronát, a szekszárdi kir. adóhivatalnál 
a napokban kiutalványozta.

Elmebeteg tanító Róth Alajos pári-i
rk. káutortanitót mint elmebeteget a szekszárdi 
Ferencz kórházban ápolják.

Fajtiszta tenyésztés Marcsii József s. 
jegyzőnél is van Qerjenbeu. Ára darabonként 
3 korona, legezélszerübb postai utánvétellel 
megrendelni. Csomagolásért dij nem számit- 
tatik. Tanítók és tisztviselőknek 20°/o en­
gedmény.

továbbá a Budafokról való elindulás napjától 
a visszaérkezés napjáig, bezárólag 8 K, azaz

Midőn a nyomasztó busdiágaság miatt 
a házinyúl - tenyésztés országszerte mind 
nagyobb mérveket ölt, talán nem lesz érdek­
telen a jelenleg szereplő 30 fajta házinyúl 
közül a leghasznosabbnak az u. n. ezüst 
nyúlnak rövid ismertetése. Az ezüst nyúl, 
mely nevét ezüst szinti gereznája után kapta, 
a legrégibb fajták közül való. Ősei kelet 
Ázsiából származtak át ide. Világrajövetele­
kor poezok fekete s ezt a színét 6—7 hóna­
pos koráig megtartja, amikor is fényes ezüst 
szint ölt fel. Sárgarépának gyenge adagolása 
és jobb táplálás mellett azonban már 4 hó­
napos korában is ezüst szintivé változik. Az 
élelemben éppen nem válogatós, mindenfele 
hulladékot, gazt, falevelet megeszik, az idő­
járás viszontagságait is könnyű szívvel tűri, 
de istállóban is eltartható, hol mindegyik ás 
magának egy lyukat s azt mindvégig meg­
tartja. A laikusok azon állítása, hogy a pat­
kánynyal párosodik, valóságos mesebeszéd, 
ezt az eshetőséget a két állat közti faj kll- 
lünség is eleve kizárja. Nagyon szapora, úgy 
hogy egy jó anya évenként 50—70-et is el­
lik. Egy évben csak két hónapot pihen, 10 
hónapon át pedig havonként beáll nála az 
örvendetes esemény. A kifejlett állat súlya 
3—4 kilogram, de tekintettel, hogy csontjai 
igen vékonyak, mint husnyúl is igen ajánl­
ható a nagybauvaló tenyésztésre, annyival is 
inkább, mert az ezüst nyúl busa kitűnő izü 
s jól megkülönböztetendő a közönséges házi­
nyúl húsától s ha figyelembe vesszük, hogy 
busa 25%> fehérjét tartalmaz, táplálóság te­
kintetében, fölülmúlja a borjú, sertés avagy 
a csirkehúst is. Könnyű rugalmas és tetsze­
tős bundája igen értékes, mert belőle a meg­
szólalásig hű eziislrólia és csincsilla után­
zatok készülnek.

Érdeklődőknek ajánlatos meghozatni 
Andrassovich Géza nyultenyésztésröl szóló 
készikönyvét (Budapest II. Erőd u. 8. szám) 
mely a házinyul tenyésztés és értékesítéssel 
kimerítően foglalkozik.

három korona napi bért fizetni. Azoknak, a 
kik az állami pinczemestereket igénybe akar­
ják venni, ez iránt közvetlenül a budafoki 
m. kir. pinczemesteri tanfolyam igazgatósá­
gához, Budafokra kell fordulniok. A pineze
maofai'nlr a lllAfltlf ftl'ftSOHfilv líGíírköZéSCDök BOT*

A gazdasági egylet Igazgató választ­
mányának ülése. A Tolnavármegyei Gazda­
sági Egyesület igazgató választmánya f. hó 
17-én Jeszenszky Andor gazd. egyleti elnök 
elnöklésével ülést tartott. A folyó ügyek el­
intézésén kivül a gazdákra nézve azt az 
igazán fontos határozatot hozták, hogy jö­
vőre a járási állatszemléken nyertes állatokat 
nem kell a hőgyészi állatvásárra is felhajtani, 
elég, ha az állatvásár tanulságainak meg­
szerzése végett maga a gazda jelenik ott 
meg a dij felvétele végett. Eddig sokakat 
ez a körülmény tartott vissza az állatoknak 
a járási szemlékre való felhajtásától. Elhatá­
rozták továbbá, hogy a pécsi kiállításon be­
mutatandó népies tenyésztés állati anyagát, 
— körülbelül 9—12 darabot — a hőgyészi 
állatvásárban válogatják össze. A járási ál­
latszemlék junius 16-án lesznek, még pedig 
Nagydologén, Szekszárdon, Tamásiban, és 
Dombovárott. A hőgyészi állatvásárt pedig 
junius hó 23-án tartják meg. A dijak úgy 
itt, mint az állatszemléken a múlt éviek ma­
radtak. Mivel a cselédtörvény a ház aszta­
lán fekszik, az igazgató választmány nem 
vette tárgyalás alá a M. Gazdasági Egyesü­
letnek az e tárgyban kidolgozott külön me­
morandumát. Az egyes községek állattenyész­
tési anyagának feljobbitására nagyon fontos, 
hogy a bikaközvetités régi rendszerét ismét 
sikerült visszaállítani, vagyis a községek is­
mét igénybe vehetik a gazdasági egyesület 
közvetítését, s ha ezt teszik, lO°/o enged­
ményben részesülnek, a bika árát 3 félévi 
részletben fizethetik s a tenyész állat egy 
évig elhullás s más baleset ellen biztosítva 
van. Tehát a réginél még nagyobb ered 
mények.

Jutalmak faiskolakczelésért. A föld­
hitelintézet alapítványából a földmivelési mi­
niszter huszonegy jutalmat tűzött ki olyan 
tanítók részére, akik faiskolákat kezelnek és 
a fatenyésztés terén szembetűnő sikert mu­
tatnak fül. A huszonöt jutalom egy hatszáz-, 
két négyszáz- és tizennyolez száz koronásra 
oszlik meg. Pályázati kérvényeket július ele­
jéig ahhoz a tanfelügyelőhöz kell a földmi- 
velésügyi minisztérium czimén benyújtani, 
a kinek tankerületén a folyamodó tanító 
működik. Kérvényező folyamodványa mellé 
mellékelje faiskolájának vázlatos rajzát, rész­
letes leírását, korszerint, az ojtványokat és 
csemetéket és fajták szerint a kimutatást. A 
jutalmat az Országos Magyar Gazdasági 
Egyelődet és a Kertészeti Egyesület kebelé­
ből összeállított bírálóbizottság ítéli oda.

Vámlorpiiiczcmestcrck. A fülmivelés- 
tigyi miniszter a budafoki m. kir. pincze­
mesteri tanfolyamnak 1901 ben történt léte­
sítése óta ennél a tanfolyamnál vándorpincze- 
mestereket alkalmaz, akiknek az a feladatuk, 
bogy a szőlősgazdák kívánságára az illetők­
höz kiszálljanak, nekik boraik kezelésére 
nézve a szükséges útbaigazításokat megadják, 
sőt a szükséges borkezelési munkálatokat a 
termelők pinezéjébe végre is hajtsák, vagy 
saját felügyeletük alatt végrehajtassák s a 
szőlőbirtokosok vinczellérjeit vagy inás al 
kalmazottjait a szükséges borkezelési mun­
kálatok helyes végzésére, ott a helyszínén, 
gyakorlatilag beoktassák. Eddig a vándor 
dorpinczeinester napi bérén és ellátási költ­
ségén felül még a vándorpinczemester uta­
zási költségeit is az illető szőlőbirtokosok 
tartoztak viselni. Hogy az okszerű borke 
zeles elsajátítása czeljábol a szőlőbirtokosok 
az állami vándorpinczemestereket minél töb­
ben és minél gyakrabban vegyék igénybe, a 
miniszter az eddigi feltételeket oda módosí­
totta, hogy a várni rpinezemesterek kiszál­
lása alkalmával az útiköltségeket a rendelte­
tési hely vasúti állomásáig és onnan vissza 
az államkincstár viseli, a szőlőbirtokosnak 
a pinczemesteri csak a vasúti állomástól és 
oda kell szállítania. Ezen kivül köteles az 
illető szőlőbirtokos a vándorpinczemesternek 
ottléte ideje alatt lakást és élelmezést adni,

mesterek a megkeresések beérkezésének sor­
rendjében fognak kiszállni. Hogy a vándor­
pinczemestereket minél több szőlősgazda ve­
hesse igénybe, egy vándorpinczemester egy 
szőlőbirtokosnál egyfolytában 6 napnál hosz- 
szabb ideig csakis abban az esetben marad 
hat, ha ugyanakkor más szőlőbirtokosnak 
nincs rá szüksége.

TenyészállatbcszcrzÓH. A Békésmegyeí 
Gazdasági Egyesület legutóbb nagyobb

.mennyiségű bonyhádi szarvasmari..t *Sitii ö/jCrZi5Lb
be, melyet sorshúzás utján osztottak szét a 
megye minden vidékéről való kisgazdák közt, 
kik a marha árát könnyű részletfizetési föl­
tételek mellett fizetik vissza. A vásárolt mar­
hák olyannyira megtetszettek, hogy azóta 
újabban ismét 40 kisgazda kérte, hogy részére 
ilyen tiszta fajit marhát szerezzen az egyesület. 
— Ugocsa megyébe, Fekete Ardó községbe 
szintén tömeges vásárlásra van kilátás.

HIRDET LSEK.

Van szerencsém Szekszárd város és 
Tolnamegye érdemes közönségének tudtára 
adni, hogy helyben, Széchenyi-U. 646. SZ. 
Kunczer-féle házban

fényképező- és festő-műtermet
nyitottam. Steinbeil objectiv-vel felszerelt 
gépeimmel a kis vizit felvételtől 40X60 cm. 
lemez nagyságig eszközlök felvételt, továbbá 
nagyítást vagy kicsinyítést bármely fénykép 
után a kívánt nagyságig.

Alkalmas fénykép után festek arcz- 
képet olaj- vagy vizfestékkel és pastellel. — 
Kívánatra háznál is eszközlök felvételt. 

Szives megrendelést kér 
Szekszárd, 1907 május 10.

kiváló tisztelettel
Szabó Józeef

1—2 féayképíiz, akad. faitíf.

278 szám. 
1907 végrli.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi 

LX-ik t. ez. 102-ik tj-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a zsablyai kir. járásbíróságnak 1905 
évi 552/5 számú végzése következtében dr. Győrffy 
Zoltán tapolczai ügyvéd által képviseli. Kuuze Lajos 
tapolezai lakos javára, Lang János állatorvos, 
paksi lakos ellen 181 kor. 10 fiit, s jár. erejéig 
1907 évi április hó 18-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján felülfoglalt és 865 korongra be­
csült következő ingóságok, u. m.: keméuyfa fara­
gott szobabútorok nyilvános árverésen eladatuak.

Mely árverésnek a paksi kir. jbiróság 1907-ik
évi V. 127/2 sz. végzése folytán 181 kor. 10 fill.
tőkekövetelés, ennek 1904 évi szeptember hó 23-ik 
napjától járó 0°o kamatai és eddig összesen 59 
kor. 71 fillérben biróilag már megállapított 
köhségek erejéig, Paks községben, az 1888-as sz. 
házban, a szentháromság-téren, Lang János laká­
sán leendő megtartására 1907 évi május hó 23-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzelik és 
alihoz a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy au érintett ingóságok 
az 1881 évi LXMk t.-cz, 107 és 108-ik g-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron* alul is elfognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyerlek volna, ezen árverés az 1881 évi 
LX-ik t.-cz. 102-ik §-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Pakson, 1907 évi május hó 9-én.
Csery István, 

kir. bir. végrehajtó
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1907. május 18.

ői kalapdivatterem
Szekszárd és vidéke tisztelt liülgy- 

közönségének szives figyelmébe ajánlom most 
megérkezett legújabb párisi divata tavaszi 
és nyári

női kalap-újdonságaimat
a legelegánsabb kivitelben.

Különösen ajánlom csinosságuknál és 
olcsóságuknál fogva a raktáron lévő gyermek 
és sport-kalapokat, melyek minden versenyt 
felülmúlnak.

Gyermek kalapok díszítve 3 koronától 
kezdve feljebb kaphatók.

Olcsó árak! Pontos kiszolgálás! 
Gyászkalapok és fátyolok nagy választókban.

Fránek Jánosné
Szekszárd, Széchenyi-utcza.

ELADÓ.
A selyemgyárutczában lévő Stann-féle

HÁZ,
mely áll 5 utczai," 2 udvari szobából 
és hozzátartozó mellékhelyiségekből, 
kedvező fizetési feltételek mellett sza­
bad kézből eladó. — Továbbá egy 

jókarban lévő 4 1 2 P1I

KÖZÉRDEK

Értesítés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

urhölgyek becses tudomására hozni, 
hogy a főváros egyik elsőrangú fodrász- 
szalonjában elsajátított

mindennemű divatos fésülést, 
alkalmi- és házi frizurákat

a legjutányosabb árban készítek.
Elvállalok továbbá kézápolást 

(rmini körzés) is.
Szives pártfogást kérve maradtam 

kiváló tisztelettel
3—3

Steiner Rózsika
Vásártér, a gimnáziummal szemben.

üzlet áthelyezés.
Üzletemet május hó 15-én 

saját házamba, a volt Grold- 
berger-féle házba, a Garay-téren levő 
volt Krammer-féle könyvkereskedés 
helyiségébe helyezem át, s teljesen 
modernül rendezem be, gazdagon fel­
szerelve ékszer, arany és ezüst tár­
gyakkal, hogy a legkényesebb ízlé­
seket is kielégíthessem.

Schulz Gusztáv
ékszerész és órás 7—15

Szslsszárdon.

|H
A világ legjobb cséplökószletei. 

Teljes jótállás kitűnő csóplésért.

fasaiÉíi

Hatósági engedély nélkül szalmafedeles házak között is 
használhatók.

i
cs< gép

szintén kedvező fizetési feltételek mel­
lett olcsón ehuló. — Értekezni lehet

HASPELL JÓZSEF
tulajdonosnál Szekszárd. 1—3

112 díjjal kitüntetve!

A világ legegyszerűbb és leg­
tökéletesebb

motorcséplökészleteit
valamint a legtökéletesebb benzin-, 

petrolin-, ásványolaj-motorokat
ajánlja teljes jótállás mellett leg­
jutányosabb árban 3—5 évi rész­
letfizetésre :

Kállay motortelepe Budapest, VI., Nagymezö-utcza 43.
Csak ezen telepen szerezhetők be a világhírű, szabad szemmel látható befecsken­

dező készülékkel ellátott gazdasági és ipari czélokra legalkalmasabb

benzin-, petrolin-, ásványolaj-motorok
és villanyos gyújtása benzinlokomobil cséplökészletek.

Nagy munkateljesítés. — Olcsó árak. — Legcsekélyebb napi költség.
Aki elismert kitűnő szerkezetű olcsó motort akar venni, forduljon bizalommal ezen

szakértő czéghez. 2—10

Tessék a pontos 
czimre ügyelni!

Kállay Motortelep Budapest, Nagymezö-utcza 43.
Árjegyzék iugyeu és bérmentve küldetik.

Motoraink terjesztése érdekében használt gőzgépek cserébe vétetnek.

2522. sz. 
közig. 1907.

A tamási-i járás fószolgabirájától.

DEBULAYIMRE
lakatos üzlete 
SZEKSZÁRD.

Raktárt tart:

gazdasági gépekben, 
borprés- és 

szőlőzuzókban, 18_2ti 
takaréktüzhelyekben.
Egy 4-es gőzcséplő garnitúra 1000 frt, 
egy 2 ló erejű gőzmotor 300 frtért eladó.

Pályázati hirdetmény.
Tolnavármegye tamási-i járásában Szemcséd községben a vár­

megye törvényhatósági bizottságának 337 rkgy. 1907. sz. véghatáio- 
zatával rendszeresített évi egyezer korona javadalommal egybekötött

segédjegyzői állásra
pályázatot, hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket, minősítésüket és 
eddigi szolgálatukat igazolva 1907. évi május hó 27-lg hozzám annál 
is inkább nyújtsák be, mert az elkésve érkezetteket figyelembe nem 
veszem.

A választás batáridejét külön tűzöm ki.
Tamási, 1907. évi május hó 14-én.

Szévald Móricz
főszolgabíró.
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Ideális arez-elérne a zsirtalan

DIANA ARCZKENÓCS
nappali használatra.

Az arcznak iide szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

— Éjjeli használatra a zsirszerii —

□ DIANA ARCZKENÖCS □
szeplő, májfolt és mindennemű arc- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá­
ban Szekszárdon. 10-52

Legjobb minőségű, vasalni való

HIRDETMÉNY!

FASZÉN
5 kilótól kezdve kilója 10 fillér, nagyobb 
vételnél és viszontclárusitóknak kedvez­

mény. — Iiel- és külföldi kőszén.

Felvágott kzty tűzifa,
elsőrendű legjobb minőségű gyertyánfa
10 kilótól kilója 3 fillér, métermázsánként 
2 korona 80 fillér, továbbá mindennemű 
hasáb , úgyszintén dorong-tűzifa jutányos 
árban, saját telepemen, a vasúti in dó­

házzal szemben kapható.
Kívánatra a fát, úgyszintén a szenet saját 
kocsimon házhoz is szállítom jutányosán. 

Tisztelettel

Mutsenbacher Ödön
tűzifa és szén keres ke« Ki

SZEKSZÁRDON. 9-io

A decsi hegyen (aranydomb) 
tiz katasztrália hold elsőrendű, kitűnő 
bort, termő 4—5

szőlőtelep
szép úri és vinczellér lakással, hatul- j 
más pincze felszereléssel igen kedvező 
feltételek mellett, szabad kézből eladó. 

Felvilágosítással szolgál : MlkeCZ
Endre Szekszárd. pénzügyigazgatóság.

Kiadó lakás.
A Széchenyi utczában, 1085-ös 

liázszám alatt egy három szobás ud­
vari lakás kiadó. Értekezhetni : Lapunk

szerkesztőjénél.

A Styria- és
Demokrata-kerékpárok
az elsők között is elsők. Két évi jótállás.

Az összes alkatrészekből, acetyl én-lámpákból és felszerelési tárgyakból, 
valamint a legjobb minőségű kerékpárgummikból nagy raktár.

Nagy javitó-mlihely. PUCH motorkerékpárok.
Olcsó árak. Árjegyzék ingyen. Még mielőtt kerékpárt, vagy alkatrészt 

rendelne, ne mulassza el árjegyzékünket kérni.

Tolnainegye legnagyobb kerékpár és varrógép raktára,

MÜLLER TESTVÉREK
varrógép, kerékpár nagyraktára és javító műhelye

Szekszárd, ZECeleüzíizló-loazzdr.
20—25

Ha köszvényben. reumában, Ischias- jj 
ban szenved,

vegyen egy üveg

^ köszvény-szeszt,
mely csúzt, kosz,vényt, reumát, kéz-, láb-, hát- és 
derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdal­
makat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a 

legrövidebb idő alatt észle lietö. Ka)iható :

Or FLESCH E M.
„Magyar Korona“ gyógyszertárában

Győr, Baross-ut 24. szám.
Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb ] 
használatra való „Családi üveg ára 5 kor. 3 kis, * 
vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél már bérment- ! 

ve utánvéttel küldjük.

Manhold Kálmán Kula
Bácsmegyenek a Telecska magaslatán fekvő 
jolánföldi szölöoltvány es kertészeti bérle­

tén tavaszi szállításra kapható :
1. Szokvány minőségű, minden alanyon faj­

tisztán. sima és gyökeres zöldojtvány,
2. Amerikai és európai sima és gyökeres vessző.
3. A/ma, körte, barack és kajszin fák 1, 2. 3 

éves ojtványok a legkiválóbb fajokban.
4. Gleditsia és Maciura Aurentiaca élösüvénv, 

a melynek gyökerei nem sarjadzanak, tövisei igen 
sikerültek, semmiféle rovar nem pusztítja, minden 
időjárásnak ellentál 1. Kívánatra név- és árjegyzé­
ket készséggel küldök. Szives megkereséseket lu'v :

Manhold Kálmán nagybérlő.

Rheumát, 28—52
Csúzt,

Köszvényt
föltétlenül és biztosan gyógyít a hires és minden 
házban nélkülözhetetlen

Di*. Arányi herkulesfürdöi 
Rheuma-Olaj

Ajánlható kéz. láb, hát. mell és derékfájásnál, ütés, 
erőltetés, fí ez a m od ások n á I, fülfájás és fül zugás, fej- 
és fogfájásnál. Kapható a készítőnél :
Bállá Sándor flyógy</eitá.a Hódmezö- isaiia aanaor vásárhely, Ko-suth-tér.
Ára egy üvegnek 2 korona — Próbaüveg 1 kor. 
6 kor. rendelésnél ingyen csomagolás, bérmentve.
UífllfÁv—. B ^“Ky próbadoboz mindent bizonyít. 

*9jF * ■ Ne hagyjuk magunkat lebeszélni.

Hajeltávolitó ! Hölgyek figyelmébe !
»Számét« amerikai újdonság az arcz bármely részén 
és a karon a szőr-kinövéseket könnyű kezeléssel pár 
perez alatt gyökerestől eltávolítja biztos sikerrel. Hasz­
nálati utasítással diseréten leli d 10 korona utánvéttel 
magyarországi kizárólagos főraktárából SoÓS Károly, 

Marosvásárhely.

Sikerült az Orsz. Posztók!v. Áruház-
nak (Budapest, Uettenliiller-atca 100 sz.) 100 v,-g nagyon 
j" ininöHngii tartós ti rfivuha szövetet egy esődbe jutott posz- 
tógyárostól potom árun megvenni. Ez okból szétküld vidékre 
utánvéttel csak (» koronáért egy teljes férfiöltönyre elegendő 
8 m tér nagyon jó, tartós, remek mintázatú szürke, barna \ 
és drapp seviot szövetet. Sötétkéket vagy feketét 7 koronáért, j 
A fonti ci get t. olvasóink figyelmébe ajánljuk. j

Legjobb mellékkereset
n<;k és családok részére. Egy helyen és egy háztai ásl.an se 
hiányozzék az eredeti „Styriai“ kötőgép. Árjegyzék ingyen. 

Kedvező fizetési feitételek.

Hls6 STYRlHl kötjgép-gyár
magyarországi képviselete FOOL L. mii gépész

Budapest, VI. Csengery utca 54.

Farsangra
és egyéb íilkalmakva készítek tánezrendeket 
olcsó, közép és egész tinóm minőségben, min­
den színben. Egyúttal ajánlok zsinórokat, 
paszomántokat, selyemgombolyagokat, könyv- 
zsinórzatokat egész és félselyemben és pamut­
ban, minden fajtában Legelőkelőbb referen­
ciák. Megrendeléseket jutányosán és gyorsan 

teljesítek.
Schwarcz Jakab paszománygyáros

Budapest Vili, Rombach u 3.

Eötvös Lajos és Társai
kereskedelmi kertészete és magkereskedése 

Tárcái (Zemplénmegye.)
1000 drh Uleditschia csemete . .4
1000 „ 2 éves akáez-csemetc . 10 és 15
i000 „ I „ „ 4—6 és Ili
1000 vadalma csemete . .12 és 20
100.) „ vadkörte, csemete . 14 és 25
Nagy virágú kerti diszszegfii tövek 10 drh L20 
2 éveij bokorrózsák 10 drh 5 kor., 100 drh 35 
2 „ hónapos rózsák, 10 drh 5 kor., 100 drh 35
Elsőrendű kerti magvak, virághagymák, dísz­
növények legolcsóbb árakon. 100 oldalas 

t"árjegyzéklink kívánatra bérmentve.

Srölöoltványok!
Hiányok pótlására : Kót éves, száza 20 kor. 
Telepítésre : Gyökeres zöldoltvány, ezre 160 kor., 

sima 90 kor. Fasoltvany l. 2<K) kor., ez szépséghibá­
val 90 kor.

Mini R parin portalis alanyon, a legjobb és leg 
botvrmőbb bor- és csemege fajok bau. Hegyi bor leg­

olcsóbban. — Árjegyzék ingyen.

Székely I. József, Gyöngyös.

Sz-kszárd, 1907. Nyomatott Báter János könyvnyomdájában.


